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La invitația tovarășului Nicolae Ceausescu, 

loco tenen t-colonel Mohamed Khouiia Ould Haidalla, 
președintele Comitetului Militar de Salvare 
Națională din Republica Islamică Mauritania, 
șef al statului, va efectua o vizită oficială 

de prietenie în țara noastră
La invitația tovarășului 

Nicolae Ceaușescu. președintele 
Republicii Socialiste România, 
locotenent-colonel Mohamed

Khouna Ould Haidalla, președin
tele Comitetului Militar de Sal
vare Națională din Republica 
Islamică Mauritania, șef al sta

tului. va efectua o vizită oficială 
de prietenie în țara noastră in a 
doua decadă a lunii noiembrie 
1983.

Sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, 

ieri și-a început lucrările
ȘEDINȚA COMITETULUI POLITIC 
EXECUTIV AL C.C. AL P.C.R.

PLENARA COMITETULUI CENTRAL 
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Luni, 14 noiembrie, au început, sub președinția 
tovarâșului Nicolae Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, lucrârile Plenarei Comi
tetului Central al Partidului Comunist Român.

Pârtieipanții au păstrat un moment de reculegere 
în memoria tovarășului Valter Roman, membru al 
C.C. al F.C.R., activist din ilegalitate, care a încetat 
din viață în perioada ce a trecut de la ultima 
plenară.

La propunerea Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., plenara a adoptat în unanimitate 
următoarea ordine de zi :

1. Proiectul Planului național unic de dezvol
tare economico-sociaiă a Republicii Socialiste 
România pe anul 1984 ; . >

2. Proiectul Planului de dezvoltare a agriculturii 
și industriei alimentare, gospodăririi apelor și silvi
culturii pe anul 1984 ;

3. Proiectul Planului financiar centralizat al eco
nomiei naționale și proiectul Bugetului de stat pe 
anul 1984 ;

4. Programul privind creșterea mai accentuată 
a productivității muncii și perfecționarea organizării 
și normării muncii în perioada 1983—1985 și pînă 
în 1990 ;

5. Programul privind îmbunătățirea nivelului 
tehnic și calitativ al produselor, reducerea consu
murilor de materii prime, de combustibili și energie 
și valorificarea superioară a materiilor prime și ma
terialelor în perioada 1983—1985. și pînă în 1990 ;

, 6. Programul privind aplicarea măsurilor de
autoconducere și autoaprovizionare pentru asigu
rarea unei bune aprovizionări a populației cu pro
duse agroalimentare și bunuri industriale de con
sum pe perioada 1 octombrie 1983-30 septembrie 
1984.

La lucrările plenarei participă, ca invitați, primi- 
secretari ai comitetelor județene de partid, cadre 
din ministere, instituții centrale și organizații de 
masă, redactori șefi ai presei centrale care nu sînt 
membri ai C.C. al P.C.R.

Lucrările plenarei continuă.

Sub președinția tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al Partidu
lui Comunist Român, a avut loc, luni, 
14 noiembrie, ședința Comitetului Po
litic Executiv al Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român.

în cadrul ședinței au fost dezbătute 
și aprobate proiectul Planului finan
ciar centralizat al economiei naționa
le .și proiectul Bugetului de stat pe 
anul 1984.

Comitetul Politic Executiv a dat o 
înaltă apreciere contribuției esențiale 
la fundamentarea și elaborarea aces- 

■ tor documente a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, sub a cărui îndrumare ne- 

. mijlocită s-a desfășurat întreaga acti
vitate de planificare economico-finan- 
ciai'ă pe anul 1984. ce asigură înfăptui
rea hotărîrilor Congresului al XII-lea 
și Conferinței Naționale ale partidului, 
privind dezvoltarea economiei națio
nale și ridicarea, pe această bază, a 
nivelului de trai al peporului. Comite
tul Politic Executiv a subliniat că ni
velul indicatorilor financiari, modul de 
constituire și utilizare a resurselor fi
nanciare, pe fiecare titular de plan, se 
bazează pe ridicarea mai accentuată a 
productivității muncii, sporirea eficien
ței fiecărui leu investit sau cheltuit, re
ducerea mai substanțială a cheltuieli
lor de producție, îndeosebi a celor ma
teriale, aplicarea un,ui regim sever de 
economii în toate domeniile de activi
tate, consolidarea echilibrului bugetar, 
financiar-monetar și valutar, pe întă
rirea ordinii și disciplinei în utilizarea 
fondurilor statului.

S-a evidențiat că prevederile înscrise 
în proiectul Bugetului de stat asigură 
resursele financiare necesare pentru 
dezvoltarea, pe mâi departe, a tuturor 
ramtlrilor economiei naționale, în con
formitate cu sarcinije și prioritățile sta
bilite în planul economic. în același 
timp, a fost relevat faptul că dimensio
narea veniturilor și cheltuielilor pen
tru anul 1984 permite stabilirea echili
brului financiar numai pe seama re
surselor interne.

Comitetul Politic Executiv a cerut ca 
Ministerul Finanțelor împreună cu Co
mitetul de Stat al Planificării, băncile, 
celelalte organe centrale să analizeze 
sistematic modul in care se înfăptuieș
te bugetul de stat și să stabilească mă
surile ce se impun pentru realizarea 
prevederilor acestuia, pentru utilizarea 
cu maximum de eficiență a fondurilor 
materiale șj bănești, pentru creșterea 

rentabilității și beneficiilor fiecărei 
unități economice.

în ce privește proiectul Planului fi- * 
nanciar centralizat al economiei națio
nale pe anul 1984, Comitetul Politic 
Executiv a indicat guvernului, consi
liilor populare, centralelor și întreprin
derilor să acționeze cu hotărîre pentru 
realizarea integrală a prevederilor sale, 
pentru întărirea controlului financiar- 
bancar în toate sectoarele de activi
tate. Fiecare întreprindere și unitate 
economică trebuie să se înscrie în mod 
obligatoriu în prevederile stabilite pri
vind vărsarea veniturilor la bugetul de 
stat. în mod deosebit, Comitetul Po
litic Executiv a cerut guvernului să 
analizeze situația financiară a unități
lor cooperatiste și să întocmească un 
program concret care să asigure creș
terea veniturilor acestora, reducerea 
cheltuielilor, mai buna gospodărire a 
fondurilor materiale și bănești, ridi
carea eficienței economice.

în continuare, în cadrul ședinței, to
varășul Nicolae Ceaușescu a prezentat 
o informare in legătură cu vizita ofi
cială de prietenie efectuată în țara 
noastră, în perioada 2—4 noiembrie, de 
tovarășul Mika Șpiliak, președintele 
Prezidiului Republicii Socialiste Fede
rative Iugoslavia.

Comitetul Politic Executiv a dat o 
deosebită apreciere întîlnirii dintre cei 
doi șefi de stat, care se înscrie ca un 
moment de seamă al dialogului tradițio
nal româno-iugoslav la nivel înalt, cu 
un rol hotărîtor în dezvoltarea tot mai 
puternică a colaborării dintre partidele, 
țările și popoarele noastre, atât pe plan 
bilateral, cît și în sfera vieții interna
ționale.

Comitetul Politic Executiv a subliniat, 
cu satisfacție, că rezultatele rodnice ale 
convorbirilor dintre tovarășii Nicolae 
Ceaușescu și Mika Șpiliak își găsesc 
expresie în Declarația comună româno- 
iugoslavâ, document care reafirmă vo
ința ambelor părți de a amplifica și 
aprofunda bunele raporturi dintre 
România și Iugoslavia, ce reprezintă un 
exemplu de conlucrare între două țări 
socialiste, vecine și prietene.

A fost relevată importanța înțelege
rilor convenite de cei doi președinți cu 
privire lâ extinderea, în continuare, a 
cooperării economice româno-iugoslave, 
intensificarea și diversificarea schim
burilor comerciale, realizarea unor ac
țiuni de colaborare pe terțe piețe. S-a 
evidențiat, totodată, însemnătatea acor

dului celor două părți de a îmbogăți 
conținutul conlucrării pe tărîmul știin
ței, culturii, învățămîntului și în alte 
domenii de activitate.

Comitetul Politic Executiv a apreciat 
că dezvoltarea multilaterală a relațiilor 
româno-iugoslave, întărirea și promo
varea lor continuă corespunde intere
selor de progres ale popoarelor noastre, 
slujește cauzei păcii și colaborării în 
Balcani. în Europa și în întreaga lume.

A fost reliefată semnificația deosebită 
a schimburilor de păreri dintre tovarășii 
Nicolae Ceaușescu și Mika Șpiliak în- 
tr-o serie de probleme actuale ale vieții 
internaționale. Comitetul Politic Exe
cutiv a relevat cu satisfacție hotărirea 
României și Iugoslaviei, exprimată de 
cei doi președinți, de a conlucra tot mai 
strîns pe arena internațională, de a mi
lita ferm pentru realizarea dezarmării, 
in primul rînd a dezarmării nucleare, 
pentru oprirea amplasării de noi ra
chete cu rază medie de acțiune în 
Europa, retragerea și distrugerea celor 
existente, pentru preîntâmpinarea unui 
război atomonuclear.

A fost pusă, de asemenea, în evi
dență însemnătatea hotărîrii Româ
niei și Iugoslaviei de a acționa pentru 
dezvoltarea relațiilor bilaterale șl 
multilaterale între țările balcanice, 
pentru crearea unor zone ale păcii și 
colaborării, fără arme nucleare și baze 
militare străine, în Balcani, precum și 
în alte părți ale continentului nostru, 
pentru edificarea unui climat de secu
ritate, încredere și cooperare în Europa 
și în întreaga lume, pentru soluționarea 
pe cale pașnică a tuturor conflictelor și 
problemelor litigioase di titre state, pen
tru lichidarea subdezvoltării și instau
rarea unei npl Ordini economice inter
naționale. pentru promovarea fermă a 
politicii de independență, de colaborare 
și pace.

Aprobînd in unanimitate rezultatele 
și concluziile la care s-a ajuns cu pri
lejul convorbirilor dintre tovarășii 
Nicolae Ceaușescu și Mika Șpiliak, 
Comitetul Politic Executiv a stabilit 
măsuri pentru transpunerea în viață 
a înțelegerilor convenite, pentru rea
lizarea, in bune condiții, a obiectivelor 
de colaborare româno-iugoslave, in 
folosul și spre binele țări-lor și po
poarelor noastre, vecine și prietene, al 
cauzei socialismului și păcii în lume.

Comitetul Politic Executiv a soluțio
nat, de asemenea, probleme curente 
ale activității de partid și de stat.

[ TINERETUL ROMÂNIEI DOREȘTE PACEA! O
Gînduri, opinii ale participanților la impresionantul 

marș al păcii organizat în Capitală

EXIGENTELE MORAL-POLITICE 
ALE PROCESULUI EDUCATIV

Prezenți în rindurile participonților la marele marț al păcii ți 
la grandiosul miting al tineretului ți copiilor care au marcat in 
Capitală, la 12 noiembrie, deplina adeziune a tinerei generații 
a patriei la inflăcăratele chemări și clarvăzătoarele îndemnuri 
ți idei ale secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae 

Ceaușescu, am consemnat numeroase opinii ale celor prezenți, 
opini care - laolaltă - conturează modul in care tinerii patriei - 
muncitori, țărani, intelectuali, elevi și studenți, români, maghiari, 
germani și de alte naționalități - înțeleg să-și rostească răspicat 
dorința de pace ți progres, angajindu-se, in același timp, să 
transpună în viață vastul program de edificare a României 
socialiste.

„Toți cei care am fost pre- 
zenti. în această memorabilă 
zi, la manifestarea Tineretul 
României dorește pacea ne-am 
regăsit gindurile si aspirațiile 
cuprinse in Mesajul adresat 
tovarășului Nicolae Ceaușescu
— ne-a declarat Nicolae Tru- 
tuș, muncitor la I.J.T.L. Ia
lomița. Consider acest Mesaj 
ca ne un angajament de faptă 
și conștiință pe care tineretul 
patriei și-l asumă în fata ce
lui mai iubit fiu al poporului, 
exemplu de spirit revoluționar, 
de dăruire pentru împlinirea 
celor mai scumpe și mai înal
te idealuri ale omenirii. Vrem 
să dovedim, prin munca noas
tră de fiecare zj. prin spori
rea continuă a contribuției ti
neretului la împlinirea idealu
rilor socialismului și comunis-- 
mului, câ știm să. răspundem 
marii încrederi care ne-a fost 
acordată de patrie și popor, că 
România își are in noi. tine
rii ei. apărătorii de nădejde ai 
cuceririlor revoluționare, con
tinuatori ai celor ce au clădit
— prin jertfe și trudă — țara 
unită și liberă de azi".

Alexandru Albu, student Ia 
A.S.E. Timișoara, și-a alăturat 
și el gîndul celor cu care dis
cutasem pînă atunci. „Nu cred 
să existe un singur om măcar. 

un om cu Judecată întreagă, 
desigur, care să-și dorească 
propriul rău sau răul celor de 
lingă el. celor dragi lui. La fel 
cum nu cred ca uri singur pă- 
mintean să dorească să vadă 
spulberate toate cîte s-au fă
cut pină acum pe planetă. De
mențiala cursă a înarmărilor 
pare. iată, să facă abstracție 
de tot ce este rațional, profund 
uman in noi. toți. Personal, am 
văzut în marea manifestație a 
tineretului si copiilor la care 
am participat un îndemn al ti
nerilor României adresat tu
turor tinerilor lumii, tuturor 
forțelor iubitoare de pace că
tre rațiune, către orientarea e- 
forturilor spre instaurarea 
unui climat de liniște, propi
ce vieții, muncii și creației. 
Este, de fapt. îndemnul pe 
care președintele României îl 
adresează fără încetare, cu 
toate prilejurile, lumii întregi. 
Nu pot crede că. în cele din 
urmă, inconștienta și agresivi
tatea se vor dovedi capabile să 
întunece și să distrugă iubirea 
de viată, încrederea în ziua de 
mîine a celor care trăiesc as
tăzi pe pâmînt".

Secretarul comitetului U.T.C. 
al Fabricii de mobilă din O- 
dorheiu Secuiesc, județul Har
ghita. Sandor Micloș, ne-a 

vorbit despre' dorința de e- 
liminare a încordării mondia
le. condiție determinantă a 
crizei feconomice care se întin
de. ca un necruțător flagel, pe 
întregul mapamond. „Ca oa
meni ai muncii, trăind si lu- 
crind intr-un spațiu unde con
viețuiesc alături români și ma
ghiari într-o deplină unitate 
de gind și faptă, dorim ca toa
te izbinzile noastre să asigure 
bunăstarea și fericirea noastră 
și- a celor ce vor veni după 
noi. Nu putem accepta, cu nici 
un chip, ca roadele eforturilor 
noastre să fie distruse de un 
eventual război. Ne situăm, in 
mod hotărît. pe pozițiile apă
rate. cu deplină fermitate, de 
secretarul general al parti
dului. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. cerînd unirea tutu
ror forțelor păcii si eliminarea 
cît mai grabnică a pericolului 
unyi război nuclear".

„Am încercat un profund 
sentiment de mîndrie patrio
tică participînd la această 
grandioasă manifestare — ne-a 
spus Ana Ardusâdan, secre
tară a Comitetului județean 
Maramureș al U.T.C. Tînăra 
generație a României socialis
te a dovedit si cu acest prilej 
faptul câ Ideile președintelui 
Nicolae Ceaușescu au dat roa
dele dorite și așteptate în con
științele noastre. Vrem să ne 
afirmăm, si în continuare, ca 
o generație a păcii si coope
rării. Avem atit de multe de 
înfăptuit, avem atitea ginduri 
de împlinit, avem atitea pro
iecte pe care le dorim traduse 
în viață incit nu putem conce
pe ca un gest nebunesc să 
fringă marile noastre elanuri. 
Spunind un NU hotărît războ
iului și înarmării, îndeosebi 
celei nucleare, dedarîndu-ne 
cu toată tăria împotriva am

plasării pe continentul nos
tru a rachetelor. cu rază me
die de acțiune nu facem alt
ceva decît să afirmăm gîndul 
de întotdeauna al poporului 
nostru, veșnic doritor de pace 
si de prietenie cu toate po
poarele lumii. Din nordul ma
ramureșean de tară, tinerii 
prezenți in acest sfirșit de 
toamnă in Capitală își rostesc 
irică . o dată atașamentul de
plin și fierbinte la politica.de 
pace promovată de tara noas
tră. de vizionarul și înțeleptul 
său conducător. tovarășul 
Nicolae Ceaușescu".

Emoționată, eleva Diana 
Fees de la Liceul nr. 5 din 
Timișoara, ne spune, in cu
vinte simple: „Dorința noas
tră. a celor care ne aflăm 
acum pe băncile școlii, be
neficiind din plin de minuna
tele condiții de muncă și În
vățătură care ne sint create, 
de dragostea si ocrotirea Pă
rintească cu care sîntem în
conjurați. este de a ne putea 
desăvîrsi pregătirea profesio
nală. de a deveni oamenii de 
care tara are nevoie. Or. a- 
ceste ginduri sînt imposibil 
de* realizat fn momentul tn 
care ar avea loc un război 
distrugător. Este de neînțeles 
pentru mine cum. atita vre
me cit sînt atitea lucruri fru
moase de făcut pe lumea 
asta, niște oameni — mulți 
dintre ei savanti. cercetători 
etc. — își pot canaliza efortu
rile și inteligenta în scopul 
exterminării speciei umane. 
Cred. însă, din toată inima 
că dacă toți cei care dorim și 
iubim pacea ne vom alătura 
intr-un unic front — al liniș
tii si încrederii între oameni 
— frontul nostru va fi de 
nestrăpuns".

Venit la București din 
preajma vetrei de foc nestins 
a Hunedoarei, Alexandru Nea- 
gu, muncitor la Combinatul 
siderurgic, ne-a mărturisit, in 
numele său si al tovarășilor 
săi de muncă: „Nu avem 
bucurie mai mare decît atunci 
cînd șarja de otel ce iese din 
miinile noastre este de bună 
calitate. Nu ne mingiie mai 
frumos și mai blind privirea, 
nimic decît miile-și miile de 
trandafiri pe care — din pri
măvară și pînă Ia primele 
ninsori. îi vedem pe străzile 
Hunedoarei. Muncim alături 
in combinat români, maghiari, 
germani, oameni de alte națio
nalități. punem umărul la 
greu împreună și împreună 
simțim și satisfacția lucrului 
bine făcut. Ne creștem In li
niștea României de astăzi co
piii. Cum ne-am putea gindi 
ca tot ce am realizat pină 
acum să se transforme intr-un 
morman de cenușă, numai fi
indcă niște semeni de-ai noș
tri n-au alt gind decit distru
gerea ? Manifestarea tinere
tului și copiilor din Capitală 
a vorbit de la Bine — prin 
amploarea sa. prin mesajele 
pe care participantii le-au a- 
doptat — despre dorința de 
pace a românilor, oamenii 
harnici si pricepuți. veseli și 
prietenoși, care cred în con
tinuare. cu tărie, urmînd 
exemplul președintelui Nicolae 
Ceaușescu — în victoria bine
lui și dreptății în fata forțe
lor oarbe ale celor dornici de 
moarte si pustiu. Vrem să se 
știe în lumea întreagă: TINE
RETUL ROMÂNIEI DOREȘTE 
PACEA’".

Anchetă realizată de 
DAN MUCENIC

Actuala etapă de dezvoltare 
economico-sociaiă pe care o 
străbate societatea româneas
că stă. neîndoielnic, 6ub sem
nul fertil al trecerii la o nouă 
calitate, superioară, în toate 
domeniile vieții sociale. în 
toate sectoarele de activitate.

Trăim un timp eroic, un 
timp al marilor împliniri și 
certitudini, un timp al creației 
libere in care energii descătu
șate, inepuizabile, se împle
tesc și se incorporează în o- 
pe-re durabile, impresionante. 
Iată de ce pentru întreaga 
noastră societate, aflată in
tr-un impetuos mers înainte 
pe traiectul progresului, izvo
rul tăriei și temeiul încrederii 
in justețea opțiunii botărite și 
definitive pentru cauza socia
lismului și comunismului re
zidă in munca liberă și unită 
a tuturor fiilor acestei țări, în 
unitatea de monolit a întregu
lui popor, în jurul partidului, 
in jurul secretarului său 
general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

Tînăra generație — puter
nică forță socială a progresu
lui — angajată plenar in tita
nicul efort, de edificare a so
cietății socialiste multilateral 
dezvoltate constituie., prin 
uriașul ei potențial Construc
tiv. prin vocația și aspirațiile 
sale nobile, un exemplu toni
fiant și o certitudine că vii
torul începe azi. câ el nu este 
o proiecție utopică ci o reali
tate cotidiană palpabilă, in
candescentă, tulburătoare. Este 
un proces amplu și adine re
structurator procesul creației, 
procesul făuririi noii societăți 
in care tânăra generație este 
deopotrivă subiect și obiect. 
Subiect conștient colectiv, și 
obiect modelat prin eforturile 
concertate ale societății, ale 
tuturor factorilor educaționali 
din societatea noastră socialis
tă. dar și prin propriile efor
turi ale tineretului însuși. Așa 
cum sublinia, cu îndreptățire, 
secretarul general al partidu
lui nostru, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu : ..Poporul — în 
eare tineretul are un rol de 
seamă — oamenii muncii sini
c. eare au realizat tot ceea ce 

am obținut în dezvoltarea so
cialistă » patriei noastre".

Tineretul este purtătorul ac
tiv al virtuților creatoare ale 
poporului, este mesagerul spi
ritului înnoitor, revoluționar, 
este schimbul de mîine al ge
nerațiilor de constructori de 
azi. Și este poate semnificativ 
faptul că. evocînd cu satisfac
ție contribuția tinerei generații 
la edificarea noii Românii so
cialiste. conducătorul partidu
lui și statului nostru accen
tua : „Dar ceea ce este, mai 
important decit toate construc
țiile. este faptul că tineretul 
patriei noastre a învățat să 
muncească și să trăiască in 
spirit revoluționar, că și-a in-

Valori și opțiuni 
fundamentale ale 
tinerei generații 

sușil (nalta concepție revolu
ționară despre lume și viață. 
In această muncă uriașă, in 
lupta revoluționară s-a creat 
un tineret revoluționar, un om 
nou. constructor conștient al 
socialismului și comunismului 
— și aceasta constituie cca mai 
măreață înfăptuire a revoluției 
socialiste a partidului nostru!".

Partidul 'este marele educa
tor al tineretului, partidul, se
cretarul său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, au marele 
merit de a fi revelat tinere
tului sensul misiunii sale is
torice. in opera de construire 
a socialismului și comunismu
lui pe pămintul României. Or
ganizația revoluționară de ti
neret, sprijinul de nădejde al 
partidului, a acționat în toți 
acești ani de muncă și ‘prefa
ceri adinei în viața societății 
noastre ca un factor direct 
răspunzător de mobilizarea și 
unirea eforturilor tuturor ti
nerilor din patria noastră, 
pentru înfăptuirea exemplară 
a politicii partidului, pentru 
realizarea mărețelor obiective

ale Programului partidului. 
Uniunea Tineretului Comunist 
s-a dovedit a fi o inaltă școală 
de formare a omului nou. un 
creuzet al plămădirii conști
inței politice revoluționare a 
tinerei generații, siluind, pe 
bună dreptate, în centrul pre
ocupărilor sale, educația co
munistă revoluționară, prin 
muncă și pentru muncă a ti
neretului. in spiritul devota
mentului nețărmurit pentru 
patria socialistă, pentru partid 
și popor. Proces complex și 
delicat, educația comunistă, 
revoluționară a tineretului
este, in același timp. un. pro
ces de modelare conștientă a 
profilului său moral-politic, 
implicînd răspundere istorică 
față de tânăra generație, față 
de viitorul și destinele Româ
niei socialiste de miine. Acest 
proces nu are nimic de a face 
cu „îndoctrinarea" sau „con
diționarea reflexelor" tinerilor, 
nu are nimic de a face cu ten
tativele pseudopedagogice ale 
unor așa ziși ..mentori" ce-și 
închipuie că tineretul consti
tuie o masă amorfă și docilă, 
disponibilă pentru orice fel 
de experimente, eu caracter 
manipulativ. Există pretutin
deni un mare interes pentru 
problemele.educării tinerei ge
nerații. In societatea noastră 
aceste preocupări se află în
tr-o primă ordine de necesități 
în viziunea strategică a parti
dului nostru privind dezvolta
rea economico-sociaiă a țării 
și accelerarea mersului nostru 

' inainte. Există insă și unii, 
dincolo de granițele țării, șau 
chiar In societatea noastră, 
care nu-și pot reprima cu nici 
un chip „îngrijorarea" în ra- 
pbrt cu modul în care parti
dul și statțil nostru, organiza- 
ția',revoluționară de tineret ac
ționează pentru intensificarea 
educației comuniste revoluțio
nare în rindurile tineretului. 
Acești „băgători, de seamă" 
care-și arogă drepturi și pu
teri imaginare afișează cel mai 
adesea up aer marțial și o su-

MIHAI MILCA

(Continuare tn pag. a TT-a)
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În perspectiva pregătirii și îndeplinirii sarcinilor anului 1984

Martie evenimente din Isto
ria modernă au avut și au im
plicat in destinele lor literatu
ra și gazetăria. Iscate, în dia
lectica. istoriei, de structurile 
economice și sociale, ele sint 
totodată pregătite de lungi 
campanii de literatură și pre
să, ca tot literatura și presa 
să le susțină in desfășurare și 
apoi In realitatea idealurilor 
promulgate. Spre lauda și 
cinstea culturii române, toate 
marile evenimente ale istoriei 
noastre naționale au avut, in 
prologul, acțiunea și epilogul 
lor, argumentele pe care lite
ratura și gazetăria le aduc 
mai mult decit celelalte forme 
de suprastructură, prin forța 
și vocația verbului.

Revoluția de lâ 1848 deschi
de spectacular această impli
care, prin prezența scriitorilor 
'.in pregătirea ei, dar șl eu 
arma în mină pe baricade. 
Scriitorii ufiioniști vor sta 
apoi ifi forjarea actului unirii 
principatelor pe cînd războiul 
de independență a pregătit 
Spiritual Cu mult înaintea a- 
saltului redutelor, a fost larg 
și pasionat susținut de spiri
tele creatoare ale epocii. Tot 
așa, se știe că ih declanșarea 
răscoalei din 1907 au fost im
plicați pină la actul de acu
zare scriitori 
turit noastre, 
cu pregătirea 
lungatâ și Cu 
mai plenitudtnară a literaturii 
și preset de amîndouă ver
sante ale CarpațilOri a fost cei 
al Unirii Transilvaniei cu țara 
de la 1 decembrie 1910.

Practic, procesul de unite 
începe de la formarea poporu
lui român și din nostalgia 
Daciei reîntregite, prezentă 
în conștiința mai tuturor 
voievozilor și în scrierile cro
nicarilor. unirea realizată

vremelnifc de Ml hai Viteazul 
readuce cu tărie și clarifică 
acest ideal. Sfirșitul secolului. 
18 și întregul secol 19 sînt 
realmente obsedate de argu
mentarea Unirii. George Bari- 
țiu exulta incă din 1844 : 
..Unirea și uniunea națională 
sînt lucruri mari, importante 
și insuflețitoare care nu cer 
mai mult defeit voința tare de 
a fi și a rămfne un singur po
por". Dar acest postulat este 
desprins de fii precursori, de 
la corifeii Școlii ardelene, ci
tabili prin întreaga lor operă. 
Iar în urma titanilor Bariț, 
Bărnuțîu și 'iSmotei Cipartu, 
Iosif Vulcan Vh înființa „Fa
milia", denumind-o așa nu 
pentru că s-ar fi ocupat de

prin grai, datină șl istorie, — 
pe Caragiale, cel ce făcea de
seori drumul Ardealului po
posind și la gospodăria tatălui, 
lui Emil Isac, din Cluj, — pe 
Delăvrancea, oratorul din să
lile da conferințe ale Transil
vaniei habsburge, pe Odobes- 
Cu. autorul lucrării „Moții și 
Mocanii" și, firește, in primul 
rind pe Bălcescu, sosit să im- 
pace taberele revoluționarilor 
români și unguri, pină in cre
ierul Munților Apuseni.

Direct implicați in actul de 
la Alba Iulia și prezenți aco
lo au fost Emil Isac. repre
zentant al socialiștilor. Vasilc 
Goldiș, gazetar de o forță pe
netrantă formidabilă. Eugen 
GOga, tînărul Lucian Blaga,

Cultura conștiinței naționale

clasici ai litcra- 
Dar actul istoric 

cea mai inde- 
participarea cea

probleme familiale, ci pentru 
că ea ideatiza o țară unită ca 
o familie și cuprindea în pa
ginile ei scrieri ale 
din toate cele trei 
vincii romaneștii

Dacă e să fie 
prezența alegorică 
Iulia a scriitorilor 
rilor (de fapt confluență os
motică, buna gazetărie fiind 
implicit literatură) oare au 
•militat pentru Unirea cea 
mare cu țara, atunci trebuie 
să-i numărăm aici, pe lingă 
precursorii transilvani, pe 
tEminescu cel ce saluta. In 
urbea Blajului, o mică Romă 
românească șî ii invoca in 
operă pe Horia, lancu ți Mu
reșean. — pe Ion Creangă cel 
care in manualele stale școla
re alegea bucăți literare me
nite să întruchipeze unitatea

scriitorilo.
mari pro-
închipuim 
la Alba 

și gazeta-

tot tînârul poet Iustin Ilieșu. 
Octavian Goga, închis în tem- 
pița de la Seghedin, nu a 
putut partictpa. Din Budapes
ta participarea era reprezen
tată prin scriitorii Ion Chine- 
zu șî Horia Teculescu, dar și 
prin pe atunci tlnârul condu
cător de cenaclu și, mai apoi, 
poetul și traducătorul Octa
vian Hodltnftu. Dar campania 
•în presă, deci prezența cu 
Verbul la actul unirii, poartă 
•semnăturile prestigioase ale 
unor Coșbuc, Agârbiceanu, 
Sadoveafiti, Corneliu MoJdo- 
vanu. iar pe telegramele de 
felicitare și participare sufle
tească sint iscăliți N. Iorga, 
V. Plrvan și mulți alții.

Prezența activă a socialiști
lor, printre care și poetul 
Emil Isac, face puntea de le
gătură cu rolul literalilor și

gazetarilor la actul de naștere 
'a Partidului Comunist Român 
(poetul Mihail Cruceanu fă- 
cind parte din membrii fon- 

'datori) și la Campania parti- 
''dului împotriva fascizării ță- 
irii. Scriitori și gazetari de 
primă mărime vor face parte 
'din partid sau din cercul de 
simpatizanți, ca apoi, după 
Eliberare, cei mai de seamă 
reprezentanți ai scrisului ro
mânesc să se înroleze revo
luției socialiste.
’ Din unghiul nostru de ve
dere. Unirea și unitatea na
țională cămin o permanență. 
In condițiile de epopea ale 
consolidării României socia
liste moderne și in cele cu 
*totul grave ale Situației poli
tice internaționale, susținerea 
și apărarea unității noastre 
spirituale au devenit impera
tivul numărul unu al existen
tei noastre ca stat unitar, su
veran și liber. I*rezenta scrii- 
'torilor, a tuturor oamenilor 
Xie știință și artă în acest front 
ștrins unit stă tocmai de ace
ea sub pavăza unul 
Nu doar prin consens, 
dăruire deplină. Din 
lor cititorul așteaptă 
ideală care să întruchipeze 
unirea de astăzi in cuget și 
simțiri dar și Unirea de la 1 
decembrie 1918 care își aș
teaptă încă romanul, poemul, 
piesa de teatru, filmul, me
morialistica. Rămînem. ca la 
alte capitole istorice dealtfel, 
clatori tradiției noastre bogate, 
’■cu filoni 
(ploațâți.

Să fie 
'acesta, de

destin, 
ci prin 
partea 
opera

de aur încă neex-
oare remember-ul

65 de ani parcurși 
ide la Unirea cea Mare, un 
punct de plecare pentru vii
toarele transfigurări artisti
ce ? Să nădăjduim că da.

AL. ANDRITOIU

disciplinare
a contractului de muncă

Consecințele desfacerii
Foto : ILIE MARIAN

Transpunercă în fapt a prin
cipiilor noului mecanism eco- 
nomico-financiar, a autoges- 
ttunii economice a întreprin
derilor și aUtoconduccrii mun
citorești impun cu necesitate 
creșterea Sfmtimentului res
ponsabilității colective și indi
viduale, precum și întărirea 
disciplinei socialiste a muncii.

în acest context este necesar 
ca in toate sectoarele de acti
vitate și la fiecare loc de mun
că colectivele de oameni ai 
muncii să manifeste o exigen
ță sporită față de orice mani
festare de indisciplină, iar 
conducerile unităților sâ inter
vină tu fermitate împotriva 
celor care încalcă normele de 
disciplină Btabilite prin lege 
sau prin regulamentele de or
dine interioara.

Potrivit reglementărilor le
gale tn vigoare, persoana înca
drată în muncă care săvirșește 
o abatere gravă sau încalcă in 
mod repetat obligațiile sale de 
muncă, inclusiv normele de 
comportare în unitate, poate 
fi sancționată ou desfacerea 
disciplinară a contractului de 
muncă.

Această măsură, care Consti
tuie cea mai severă sancțiune 
disciplinară, hte grave conse
cințe pentru persoana în cau
ză asupra cărora ne propunem 
în tele te urmează să-i averti
zăm pe tei predispus! să se 
sustragă climatului de disci
plină muncitorească existent 
în majoritatea loturilor de 

^nuncă.

Desigur că prima și cea mai 
serioasă implicație este aceea 
că desfacerea contractului de 
muncă se înscrie in carnetul 
de muncă al persoanei respec
tive — Oglinda activității ei 
profesionale pe viață — și că, 
in aceste condiții, trebuie să-și 
găsească un alt loc de muncă.

Dar. după reîncadrare, Cel 
sancționat mai suportă urmă
toarele consecințe :

— tn conformitate cu preve
derile art. 200 din Legea nr.

BREVIAR JURIDIC 
PENTRU TINERET

57/1974 încadrarea tarifară la 
noul loc de muncă se stabileș
te Ja nivel de bază, cel in cau
ză pierzînd deci clasele, trep
tele și gradațiile acumulate la 
vechiul ioc de muncă ;

•— vechimea neîntreruptă îfi 
aceeași unitate și vechimea 
neîntreruptă in muncă se în
trerup avînd drept principal 
efect pierderea smocului ce se 
acordă la retribuție pentru ve
chime neîntrerupta in aceeași 
unitate ;

— potrivit Legii nr. 26'1967 
2 ani după reîncâ- 
in cauză va pritnt 
de odihnă redus la 
mifiimă — 15 Zile —

pe primii 
drace, cel 
concediu 
durata lui 
iar de primul concediu de 
odihnă va putea beneficia doar

după îl luni de muncă neîn
treruptă ;

— încetează plata alocației 
de stat pentru copii ; acest 
drept poate fi redobindit nu
mai după 3 luni de la înche
ierea unui nou contract de , 
munca pe durată nedetermi- 
nată, asemenea persoanelor 
nou încadrate, iar pe următoa
rele 6 luni se acordă doar 50 
la sută din cuantumul aloca
ției cuvenite în condițiuni nor
male ;

— îh primii 5 ani după re
încadrate cuantumul ajutorului 
pentru incapacitate de muncă 
cauzată de boală sau accident 
in afara muncit este de 50 la 
sută din retribuția tarifară, 
același ca in cazul persoanelor 
nou încadrate in muncă ;

•— în situația Cînd persoana 
sancționată a avut încheiat 
vreun act adițional la contrac
tul de muncă în legătură cu 
pregătirea ei profesională va 
fi obligata și la plata unor 
despăgubiri reprezentind chel
tuielile suportate de unitate 
pentru tunsurile de pregătire. : 

Iată, așadar, suficiente mo
tive de reflecție pentru atei 
dintre tineri, este drept foarte 
puțini la număr, ce ar fi ten
tați să nu se înregimenteze în 
mod conștient la marea masă 
a tinerilor care pe Șantiere si 
ogoare, în fabrici și instituții 
se ridică prin fapte de muncă 
la înălțimea misiunii lor revo
luționare.

VALEU DORNEANU

CINEMA
• Loving o pasăre pradă:
VICTORIA — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
l8; 20; FEROVIAR - 9: 11.15;
13,30; 15,45; 18: 20; GLORIA — 
S30; 11,45; 13,30; 15,45; 18; 2M5.
• Clipa: TIMPURI NOI — 9; 12; 
18; 19.
• Căruța eu mere: DACIA — 9; 
11,13; 13,30; 15,45; 18; 20; COTRO- 
CENI — 15; 17,15; 19.30.
• Neamul Șoimăreștltot: 
LEȘTI — 9; 13; 18; 1».
0 Misterele Bucureștilor:
MUL SĂRII — 15,30; 17,30. ____
0 Nea MArin miliardar: POPU
LAR — 9; 11,13; 13,30; 15,45; 18; 
M).
• Pe malul sting al Dunării al-

G ru
DRu-

19,30.

și: 13,30:

bastre: COSMOS — 3,30; 1L30;
13^0; 15,30; 17.30; 19,301 TOMIS — 
9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20.
0 Baloane de curcubeu: FEREN
TARI - 15,30: 17,30; 19,30.
0 Masca de apă: SALA MICĂ A 
PALATULUI -- 17,15; 20.
0 Atenție la gafe: PATRIA — 
9; 10,45; 12.30; 14,15; 16,15; 13,15; 
20,15; MELODIA — 9; U,15: 13,30; 
15,45; 13; 20.15; FLAMURA — 8,30; 
11; 15.30: 17,45: 20.
0 Mărfi furată: SCALA — S;
11,15; 13,30; 15.43; 16; 20.13.
0 Marea evadare: CAPITOL *— 9; 
12,30; 16; 19.
0 Lanțul amintirilor: BUCU
REȘTI — 9,15; 12,30; 16; 19; EX
CELSIOR — 9; 12; 16; 19.
0 Serbările galante: FAVORIT — 
9; 11,15; 13,30; 15,45; 10; 20,15;
MODERN — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20.15.
• Călărețul cu calul de aur: LU-

9; 11,13; 13,30;

PLANUL LA EXPORT, ONORAT DEJA
■

Ineă din prima săpt&mîr.ă a 
acestei luni, colectivul întreprin
derii de mase plastice București 
raportează o realizare deosebi
tă : îndeplinirea planului la ex
port pe primele 11 luni ale anu- 
lui. Aceasta este cu atit mai no
tabilă cu cit exportul reprezintă 
35 la sută din totalul producției, 
printre beneficiari numârindu-se 
firme din Franța și U.R.S.S.. 
S.U.A. și Polonia, Egipt și Cuba, 
ca să nu amintim decit cîteva 
din cele peste 20 de țări în care 
sint solicitate produsele fabrica
te de chimiștii bucureșteni.

— Prin devansarea livrării mai 
multor loturi, la cererea bene
ficiarilor, ca și prin suplimen
tarea contractelor inițiale, de 
asemenea la solicitarea expresă 
a unor parteneri, reușim să 
realizăm o depășire a planului 
la export de 13 milioane lei, ne 
informează ttfiărul Mihai Cedru, 
coordonatorul serviciului Export. 
Exprimată fizic, producția reali
zată și livrată suplimentar be
neficiarilor externi se apropie 
de 1 600 tone diverse produse i 
prelucrate din mase plastice și ■' 
granule PVC. Firește că ne 
bucură aceste realizări, pe de o 
parte ele reconfirmi nd încre
derea partenerilor noștri în ca
litatea cu adevărat de excepție 
a produselor noastre, pe de alta, 
demonstrînd că ne putem ralia 
prompt tuturor solicitărilor, ari
cit de complexe, de dificile ar 
fi ele. Sînt două condiții ine
rente promovării și impunerii 
ferme a produselor noastre pe 
această piață extrem de dispu
tată și de pretențioasă. La fel 
de mult contează să oferi cit 
mai multe produse noi, să știi 
de fiecare dată ce fir aștepta 
beneficiarul de Ia title.

— Realizările de pină acum 
demonstrează clar că știți a- 
ceasta. Mă gifidesc mai ales la 
faptul că planul Ia export a fost, 
in acest an, mai mare cu 68 Ia 
sută față de anul trecut.

— Evident, pentru aceasta este 
nevoie de o mobilitate deosebită 
a întregului colectiv, de o capa
citate ridicată de a ni» ndaota 
din mers la solicitări. Să vă dău 
un exemplu : sîntem profilați pe 
fabricarea granulelor de PVC și 
mai puțin pe producția de ames-

CONTUL LUNII DECEMBRIE
tec negranulat de PVC, așa nu
mitul Dry Blend. Or, la nivelul 
acestui ah, și mai ales îh pers
pectiva anului 1984. se prevede 
o creștere masivă a cererii de 
Dry Blend. Ne-am adaptat din 
mers și, iată, am oferit partene
rilor noștri mai multe mostre 
adecvate din acest pretențios 
produs. Și cum ele sînt de cea 
mai bună calitate, așteptăm co
menzi ferme. Cînd spun că aș
teptăm, mă refer la faptul că in 
timp foarte scurt, cîteva săptă
mâni, se vor finaliza modifică
rile necesare ale liniilor de fa
bricație, astfel fhcît să facetn 
față oricăror solicitări.

Dealtfel am mai avut prilejul 
să remarcăm acest aspect. O ex
plicație a realizărilor deosebite 
la export o oferă capacitatea 
chimiștilor de aici de a găsi în 
permanență soluții tehnice, dar

«ă vă conving, vă dau un singur 
exemplu. La doar trei zile după 
închiderea tirgului, expediase- 
răm deja mostrele solicitate de 
partenerii externi, urmînd ca in 
Cîteva zile b& trecem la finali
zarea comenzilor, comenzi care, 
desigur, se vor derula și la ni
velul anului viitor. Și, legat de 
aceaeta, trebuie spus că am luat 
toate măsurile pentru derularea 
activității de export a anului ’84. 
o atenție deosebită asigurînd fi
rește aprovizionării tehnico-ma- 
teriale. Dealtfel, prin avansul de 
mai bine de o lună ciștigat pină 
acutn, avem posibilități să de
marăm în zilele imediat urmă
toare activitatea de realizare a 
unora din comenzile din trimes
trul I al anului viitor, cu atit 
mai mult cu cit este vorba de 
unele produse noi, cu caracteris
tici deosebite.

La întreprinderea de mase 
plastice București

și organizatorice pentru onorarea 
oricăror comenzi.

— De acum încolo trebuie 6ă 
acționăm și mai intens în aceas
tă direcție, afirmă răspicat tină- 
ruî Artur Cliivulescu, inginer în 
cadrul atelierului cercetare-pro- 
iectare. înainte de toate, pentru 
a ne consolida prestigiul dobîn- 
dit cu trudă, dar și pentru că 
planul la export se dublează în 
1984 față de ’83. Ne revin evi
dent sarcini deosebite, dar «in
tern siguri că le vom face față. 
De ce spun asta 1 pentru că 
deja am incheiat mai multe con
tracte foarte importante la ex
port, altele fiind in curs de per
fectare. Toate produsele noastre 
s-au bucurat de Unanime apre
cieri la TIB 'S3, dovadă fiind 
și contractele încheiate cu acest 
prilej, fie cu parteneri tradițio
nali din Zair, Egipt și Iordania, 
fie cu alți beneficiari cu care 
n-am mai colaborat. Am parti
cipat la mai multe din discuțiile 
purtate cu acest prilej și le-am 
acordat importanța cuvenită. Ca

— Din ctte am înțeles, atelie
rul din care faceți parte este 
înființat de relativ puțină vreme, 
ifi mare parte activitatea sa 
fiind orientată tocmai spre pro
ducția de export.

— Așa este, înființarea sa ee 
explică tocmai prin necesitatea 
de a asimila și omologa mai ra
pid noile produse, tot nouă re- 
venLndu-ne sarcina de a finaliza 
mostrele necesare sau loturile 
de probă. Pentru aceasta dispu
nem de aparatură de înaltă teh
nicitate, de un personal cu cali
ficare ridicată. Aceasta ne per
mite ca. in numai cîteva zile, să 
răspundem oricăror solicitări.

— Adevărul este că ne este de 
un real folos colaborarea cu 
atelierul de cercetare, confirmă 
operatorul Constantin Gilceavă. 
In urmă cu cițiva ani, cercetarea 
pentru introducerea in fabrica
ție a unui nou produs dura săp- 
tămini și luni de zile. Acum, 
cind a fost pusă la punct o per
fectă echivalență intre numeroa
sele tipuri de granule PVC ta

bricate la noi șl standardele 
practicate de marii producători 
din lume, reușim în cel mai scurt 
timp, maximum 10 zile, onorarea 
comenzilor sosite din partea 
unor firme beneficiare obișnuite 
să lucreze cu aceste standarde. 
Așa se explică dealtfel și faptul 
că la numai cîteva zile după 
TIB ’83 am trimis unui partener 
un lot de probă de 18 tone gra
nule PVC cu caracteristici deo
sebite. Bineînțeles, insă, la fel 
de mult contează și atenta re
glare a mașinilor, respectarea 
strictă a tehnologiei la toate co
menzile pentru export, la mos
tre și loturile de probă. Sigur 
că nu este ușor să scurtezi cu 
zile și chiar cu săptămîni durata 
de finalizare a unei comenzi, dar 
printr-o pregătire atentă a fabri
cației, prin perfecționarea profe
sională a tuturor, este pe deplin 
posibil. Important este ca toate 
prevederile contractuale să fie 
respectate cu strictețe, oricit de 
greu este uneori.

— Colegul meu se referă la un 
caz recent, completează tînărul 
mecanic Vasile Stroe. Luna tre
cută am fost anunțați că un lot 
de 900 tone granule PVC, cu 
termen de livrare in această 
lună, trebuia devansat pentru a 
putea fi încărcat de un vas 
aflat In portul Constanța. Am 
lucrat cu toții, zi și noapte, în 
schimburi prelungite și am fi
nalizat in timp record întreaga 
comandă. Și așa se întîmplă ori 
de cite ori sîntem solicitați. Șl 
ni se pare normal să răspundem 
cu toții. Este vorba doar de 
prestigiul întreprinderii, de pres
tigiul nostru profesional. Șl apoi 
se știe, în funcție de eforturile 
șl realizările fiecăruia, lucrind 
în acord global, sint și cîștigurile 
noastre, in ce mă privește, lună 
de lună cîștig in plus 600—700 
de lei, la care ee adaugă prima 
de export, 
perfecționare 
retribuire ne 
mult în acest 
aceea sîntem
că vom avea realizări și mai 
bune la export In 1984.

Noile măsuri de 
a sistemului de 

stimulează și mai 
sens ți tocmai de 
cu toții convinși

EMIL STANCIU

PROGRAMUL I
11.00 Telex. 11,05 Almanahul fa

miliei. 11.35 Roman-fMleton: „Re
becca" (color) — uitinTui episod. 
:2TU Publicitate. 13.35 Desene ani
mate: „Povestiri dih Pădurea
Verde". 13.00 închiderea progra
mului. 16.00 Telex. 16,03 Viața SCO
LI. 16.35 Clubul tineretului. 17.0.3 
imagini din Belgia. 17.25 îndru
mări tehnice pentru lucrătorii din 
agricultură. 17,30 iooi de Seri. 
18,00 închiderea .programului. 20,00 
Telejurnal (partial color). 20.40 
Tradiții progresiste ale presei ro
mânești. „Cuvlntul liber", revistă 
militanta, prezentă activă in lupta 
ani’tascistă a poporului romlh. 
2t.n0 VideotecA internațională (co
lor). 2t,?5 Telefilmoteca de nur 
(parțial color) : Marcel Anghe- 
lescu. 22,30 Telejurnal (parțial co
lor).

PROGRAMUL II
20.00 Telejurnal. 20,40 Buletinul 

rutier al Capitalei. 20.55 Salonul 
TV al artelor plastice. 21.45 Seară 
de muzică româneasca. în pro
gram lucrări de Aurel Stroe. 22,30 
Telejurnal.

Din cronica întrecerii
• In orașul .Hmbolin se valorifică pe «oara largă o impor

tantă sursă termică naturală: apa geotermală. prin folosirea 
acesteia in procesul de uscare a semifabricatelor, la întreprin
derea de produse ceramice clin localitate s-au obținut economi! 
insumtnd mai mult de 600 tone combustibil convențional. Men
ționăm că tot aici a fost construită o nonă nnitate de uscare cu 
ajutorul căldurii solare, care a condus, tn perioada solară din 
acest an, la economisirea a peste 200 tone combustibil conven
țional.

Inceplnd djn această lună, circa 233 de apartamente din Mma 
gării Jimbolia sînt încălzite, de asemenea, cu apă geotermală. 
Pină la sfirșitul lunii, numărul apartamentelor racordate la re
țeaua de termoficarc încălzită cu această nonă sursă termică 
va ajunge la aproximativ ROn, Iar pină la finele anului vor fi 
încălzite și spitalul orășenesc, liceul Industrial, precum și insti
tuțiile din centrut civic al orașului, realizîndu-se, astfel,'însem
nate economii de combustibil.

• în întreprinderile specializate In fabricarea de maglnl-unelte. 
Intre care cele din București, Arad, Tlrgoviște, Roman, s-a rea
lizat, de la începutul anului, peste prevederile de plan, o pro
ducție marfă In valoare de circa 336 milioane lei, ca rezultat 
al creșterii productivității muncii. Acest spor valoric se con
cretizează, printre altele. în producerea peste prevederi a 27 
strunguri mari Carusel, 27 mașini de frezat orizontal cu portal, 
12 mașini orizontale de alezat si frezat, precum și 134 strunguri 
de diferite tipuri.

Exigențele moral-politice 
ale procesului educativ

(Urmare din pag. I) fiu munca. învățătura, ci 
îndeletniciri și preferințe, 
le dintre ele afișate ostentativ 
și cu prost gust, constituie 
„marca" personalității lor. Fap
tul fcă mai există tineri certați 
eu munca, cu disciplina pro
ducției. tineri care se complac 
in atitudini și comportamente

alte 
une-fitiență plină de aroganță. în- 

vrednicindu-re să dea „lecții", 
să „avertizeze", să tragă iste
rice semnale de alarmă, pri
vind, chipurile, pericolele pe 
care le-ar atrage după sine 
exercitarea de către factorii _____  . ___________ _
noștri educaționali a preroga- d) cohtravih principmor'sl nof- 
tivolor te lp revin în dome-,’, ~ ‘ 
niul educației revoluționare a 
tineretului.

Supralititarea unor resor
turi emoționale poate să li se 
pară unora de ajuns pentru a 
obține anumite reacții mime
tice care să fie apoi precipitat 
identificata ca autentice senti
mente și convingeri revoluțio
nare, patriotice. Spiritul pa
triotard, 
fi substituit cu nici un chip 

•adevăratului Spirit patriotic 
care se manifestă prin fapte 
de muncă, prin seieă de a cu
noaște, prin dorința îndirjită 
de a face totul pentru bihele 
țării, pe șantiere și în fabrici, 
pe ogoîire, în laboratoare și pe 
băncile școlilor Și universități
lor, în toate domeniile de ac
tivitate.

Tineretul, în deplină unitate 
cu întreg poporul, urmînd cil 
încredere șî sentimente de 
fierbinte atașament partidul, 
nu trebuie confundat 
moment cu o masă 
nevră. care poate fi 
de oricine în orice 
vrea. Tinerii României de azi, 
tinerii reprezentativi, eroii 
construcției socialismului nu 
pot fi șî nii trebuie să fie con
fundați cu unele elemente izo
late și excehtrice pentru care

pe o concepție revoluționară, 
umanistă, pe care partidul 
hostru, secretarul său general 
o afirmă și o promovează cu 
consecvență in practică, în 
viața noastră de zi cil zi. E- 
ducatia revoluționară vizează 
nu uniformizarea gindirii și 
ș-ntifnehteior, .nu aplatizarea 
gusturilor tinerilor, ci. împli
nirea personalității lor. pune
rea in valoare a multiplelor 
lOr vălențe și 'rCsurse intelec
tuale, afective,, artistice, mo
rale.

Ester de datoria societății 
npasire,. a organizației revolu
ționare de tineret de a nu face 
rabat de la principiile și nor
mele moralei socialiste, de a 
nu face concesii atunci cind 
«aceste principii și norme sint 
puse in discuție sail sltb sem
nul întrebării. Este însă de 
datoria organizației noastre de 
a-și îndeplini așa cum trebuie 
sarcinile ce i-au fost

rtnelQr morale .ale '■ sozietății. 
noastre, este o tristă realitate. 
Ei sint desigur puțini, dar in ' 
acest domeniu nu putem ad
mite,- așa cum afirma «ecteia-. 
ful general al partidului, nici 
fin rebut. Există încă, dip pă-- 
cate, in societatea noastră, la 
unii tineri, tentația 'traiului 
fără. muncă, fără răspundere 
socială, a Uhui mod de Viață 

demagogic nu poate în- cațe epfitează 'distracțiile,' 
aspectele exterioare, superfi
ciale și derizorii — ce-și gă
sesc expresia cotidiană în 
gestîttțlâțîc teribilistă și vestic 
mentațle țipătoare, copiată de . ., . .
aiurea. Aceste grupulețe de sarcinile oe t-au fost incre-
„tani*. care negăSindu-și nici :> dințate de partid în privința 
un alt debușeu al energiei lor 
debordante aclamă zgomotos 
diverse „vedete" inventate 
peste noapte, scandează orice 
Ii se sugerează din colțul unei 
scene sau de la vreun micro
fon și folosesc orice prilej 
pehtru a se da in spectacol, 
sînt departe de adevărații noș
tri tineri care muncesc, învață 
dar se și distrează, care se 
bucură de cultură și artă fără 
a plăti tribut kitsch-uluț și 
prostului gust. Educația comu
nistă, revoluționară, educația 
patriotică și moral-cetățeneas- 
că a tinerilor se întemeiază

nici un 
de ma- 
impinsă 
direcție

educației tinerei generații, de 
a-și perfecționa contihuu sti
lul și metodeie de muncă prin 
care își exercită influenta po
zitivă la nivelul atitudinilor și 
comportamentelor tinerilor.

Nu trebuie uitat că educația 
presupune in egală măsură 
autoeducarea, că educatorii 
inșiși trebuie educați. Și, ceea 
ce este la fel de important, că 
procesul 

'Ubil de 
diția ca 
mat de
generoase, 
goiste și egolatre.

educativ este suscep- 
pertecțlohare cu Con- 
educatorul să fie ani- 
sentimente altruiste, 

nu de ambiții e-

CKAFARUL 
15,45: 1»; 20.
0 Urgent... secret: FESTIVAL — 
8; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20.
0 Spectacol ta comandă: 
TRAL — 9;’..............— — '
Mi.
0 Călăuza: 
1».
0 Hercule
CULTURAL 
15,45; 18; 20,15.
• Program de desene
DOINA — S; 11; ÎS, L.io.
0 Albinuțat DOINA — 15; 19,1‘5; 
MIORIȚA — »; 11,13; 13,30; 15,45; 
18; M.
0 Rabedeniile: GRIVIȚA — 9;
11.15: 1.1,30; 15,45; 18; 20.
• Cintecul e viața mea: VOLGA
— »; U,15; 13,30; 15,45; 13; 20,15.
• Limita dorințelor: VHTORUL —
— ÎS, Moscova nu crede îh la
crimi — 17; 19^0.

CEN- 
11,15; 13,30; 13,45; 18;

UNION — S: 13; 36;

cucerește Atlantida:
— 9; 11,15; 13.30;

animate:
9; il; 13; 17,15.

0 25 de Întreprinderi șl unități economice din Județul Vaslui 
au realizat principalii indicatori de plan pe il mm ale acestui 
an, ca urmare a unei susținute mobilizări a eforturilor tn toate 
compartimentele activității creatoare, utilizării tuturor resurse
lor de materii prime în condiții de maximă eficiența, creșterii 
productivității muncii, promovării, aplicării și generalizării cu 
consecvență a unor procedee șl tehnologii de înalt randament. 
Se estimează că pină la sfîrșitul tanti noiembrie cete 25 de 
unități industriale vasluiene vor realiza o producție marfă su
plimentară în valoare de peste 200 milioane lei, spor ce va fi 
concretizat in importante cantități de mașini și utilate, ele
mente de automatizare și produse tie mecanică fină, alte nu
meroase repere și articole cu un ridicat grad de prelucrare.

® Colectivul Schelei de foraj <le Ia Bascov, aparțlnlnd Trustu
lui petrolului Pitești, a înscris in bilanțul realizărilor obținute tn 
perioada parcursă din acest an, finalizarea suplimentar prevede
rilor de plan ta zt, a 2l noi sonde, care au început să producă, 
precum și depășirea sarcinilor revenite la indicatorul foraj de 
cercetare geologică.

Ca urmare a creșterii vitezelor medii de lucru ta Instalațiile de 
săpare și utilizării tehnologiilor moderne de foraj, pină ta sfîrși
tul anului vor fi date în exploatare peste plan tac* 7 noi sonde.

• în cadrul activității de colaborare cu producția, specialiștii 
Centrului de calcul electronic do la Institutul politehnic „Tralan 
Vuia- din Timișoara au pus la punct un sistem de grupare au
tomată a tehnologiilor de fabricație tn Industria construcțiilor 
de mașini. Aplicat in cadrul întreprinderii mecanice Timișoara, 
sistemul asigură economii anuale, la cheltuielile de pregătire a 
fabricației pe profiluri tehnologice, ta valoare de peste 5OT 000 let 
Sistemul de grupare automată a tehnologiilor de fabricație, ela
borat de specialiștii timișoreni se folosește cu bune rezultate șl 
In Întreprinderi din București, Iași și din alte orașe.

• Pregătirea din vreme a producției anului viitor constituie, 
in acest ultim trimestru al anului, o preocupare de scamă pen
tru colectivul întreprinderii de anvelope „Victoria- — Fiorești, 
care a trecut la fabricarea unor noi produse ce urmează a fl livrate 
in curihd beneficiarilor. Acestea au un randament superior de 
rulaj și stat destinate tipurilor de autoturisme „Dacia- șt 
„Lada-. A fost asimilat, de asemenea, pentru producția curentă 
a anului viitor, un nou tip de anvelope radiate necesare echi
pării trailerelor care transportă utilaje de mare volum șl greu
tate și cărei pînă acum, erau procurate din Import.

ZBORUL
Ddrința de zbor trăiește în 

noi de cine știe cînd. Un ata
vism al sufletului nostru, un 
apel al fantasticului lanț biolo
gic. Am fost Odată păsări.

Dorința de zbor, de stăpînire 
a văzduhului limpede, de plu
tire, trăiește intr-un cotlon al 
minții, intr-o firidă tainică dar 
poate tocmai de aceea atit de 
rezistentă. Cine din noi n-a vi
sat măcar o dotă in viață că 
zboară — stăpin, singur și îm
plinit intru toate deasupra 
pămintutui. Ixtonardo Da Vinci 
proiecta in Renaștere fantasti
ce mașini de zbor. Din linii 
subțiri, din planuri divine., o 
genialitate extinsă și unică — 
Da Vinci era o proiecție a mi
tului lui îcar.

Dar orice incurs în istoria 
palpitantă a ideii de zbor trece 
obligatoriu prin inteligenta și 
emoția roiftânească. Trebuie 
deci remarcată și încurajată 
binevenita preocupare, constan
tă și evident de mare res
ponsabilitate intelectuală a lui 
Aristide Buhoiu, un căutător 
prin sertarele memoriei, con
știent pe deplin de valoarea 
unor interviuri cu mari perso
nalități.

Incursiunea în istoria atit de 
spectaculoasă a aripilor româ
nești, slujită de pagini de al
bum, interviuri., amintiri, s-a 

^dovedit o teribilă lecție despre

curaj, îndrăzneală. inteligentă 
aplicată și patriotism avintat.

A fost vorba despre Vlaicu 
și despre tragică sa moarte, 
despre Henri Coandă, românul 
care a modificat cursul aviației 
mondiale, părintele recunoscut 
al avionului cu reacție, cel 
cate la doar 24 de ani, după 
matele succes la Salonul, de la 
Paris, devenea director general 
tehnic al celebrelor fabrici 
Bristol.

Amănuntul pitoresc, cel care 
se infiltrează in conștiință, gel

Cronica TV
care rămine sigur în memorie, 
Cel care impresionează, șochea
ză, emoționează este artificiul 
gazetăresc pe care mizează a- 
Cest foarte priceput realizator 
de emisiuni. Cîți dintre noi 
știau că savantul Henri Coan* 
dă cinta la violoncel, că îm
preună cu Einstein, la vioară, 
Că două Spirite apropiate că 
erau, comunicau nu doar prin 
limbajul științific ci și prin 
muzică ?

Răsfoind albumul familiei 
Coandă, fotografie cu foto
grafie, aftrmind că Aurel Vlăi- 
cu, a zburat pe „cerul fără

hotare al patriei" (ce sugestie 
frumoasă a ideii de unitate na
țională, acum in preajma mă
reței aniversări a 65 de ani de 
la Unirea Transilvaniei cu 
România !) povestind despre 
întilnirea dintre Henri Coandă 
și Constantin Brâncuși, despre 
atit de impresionanta exclama
ție a sculptorului obsedat de 
păsările sale din piatră, mar
mură și bronz — „Zborul, ce 
fericire !“, Aristide Buhoiu a 
alcătuit, asemeni unui pictor 
meticulos, devotat, un tablou 
de mare acuitate al unei epoci, 
al unei constante pe care s-au 
exersat de-a lunpul timpului 
inteligența și creativitatea 
românească. Geniul poporului 
român, Zborul.

Te simți mindru și fericit de 
marea putere a acestor români, 
fericit, înălțat grație geniului 
lut Coandă, grație păsărilor lui 
Constantin Brâncuși.

Idee-a de zbor există in noi. 
Ații a vreme cit ceea ce facem 
este proiecția propriului nostru 
suflet.

Aspirăm spre înălțime spre 
desăvirșite ântru toate. Zborul, 
ce fericire. Această radiografie 
a unei speranțe incurabile din 
structura făpturii noastre ome
nești.

CLEOPATRA LORINȚTU
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TELEGRAMĂ In ZOOTEHNIE - ACTIVITATE NEÎNTRERUPTĂ
Maiestății Sale BAUDOUIN I

Regele belgienilor
BRUXELLES

Cu ocazia Zilei naționale a Belgiei vă adresez felicitări cordiale 
și cele mal bune urări pentru fericirea dumneavoastră personală și 
pentru prosperitatea poporului belgian.

îmi exprim convingerea că relațiile de prietenie și colaborare 
dintre țările noastre se vor dezvolta și adinei tot mai mult.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Primire la C.C. al P.C.R.
Tovarășul Emil Bobu, membru 

al Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R., a pri
mit, luni după-amiază, delegația 
Federației Generale a Tineretu
lui din Irak, condusă de Anwar 
Maolood Theban, președintele 
organizației, care efectuează o 
vizită in țara noastră, la invita
ția C.C. al U.T.C.

Cu acest prilej au fost evocate 
bunele raporturi de colaborare, 
pe multiple planuri, dintre cele 
două țări, care 6e dezvoltă con
tinuu, pe baza convorbirilor șl

înțelegerilor convenite intre to
varășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, și 
tovarășul Saddam Hussein, se
cretar general al Partidului Baas 
Arab Socialist, președintele Re
publicii Irak.

La intîlnire a participat tova
rășul Nicu Ceaușescu, secretar 
al C.C. al U.T.C.

A fost prezent Badri Kerim 
Kadhlm, ambasadorul Republicii 
Irak la București.

Vizita in țara noastră a delegației 
Federației Generale a Tineretului din Irak3

Tovarășul Nicu Ceaușescu, 
secretar al C.C. al U.T.C., a pri
mit marți dimineața delegația 
Federației Generale a Tineretu
lui din Irak, condusă de Anwar 
Maolood Theban, președintele 
organizației, care întreprinde o 
vizită in țara noastră la invita
ția Comitetului Central al Uniu
nii Tineretului Comunist.

In cadrul convorbirilor au fost 
abordate unele aspecte actuale 
ale mișcării internaționale de ti
neret și 6tudenți, acordindu-se o

atenție deosebită intimpinării și 
marcării anului 1985 ca An In
ternațional al Tineretului.

Pornindu-se de la dorința co
mună de dezvoltare și apro
fundare, in continuare, a relați
ilor de prietenie și cooperare in
tre tineretul român și tineretul 
irakian,, a fost semnat un Pro
gram de colaborare bilaterală in
tre Uniunea Tineretului Comu
nist și Federația Generală a Ti
neretului Irakian pentru anii 1984 
și 1985.

intilnirea prietenească dintre
reprezentanți ai tineretului

din Republica Socialistă România 
și Republica Populară Bulgaria
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La Constanța a început, luni, 
intilnirea prietenească dintre 
repre*entan-.i ai tineretului din 
Republica Socialistă România și 
reprezentanți ai tineretului din 
Republica Populară Bulgaria. A- 
ceasiă nouă acțiune organizată 
de Uniunea Tineretului Comu
nist. și Uniunea Tineretului Co
munist Dimitrevist se Înscrie in 
cadrul raporturilor de strinsă 
colaborare dintre tineretul ro
mân și tineretul bulgar, rapor
turi care se dezvoltă in spiri
tul tradiționalelor relații de 
prietenie statornicite intre par
tidele și popoarele noastre, al 
frecventelor înt-îlniri și convor
biri dintre tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretar general ai 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialis
te România, șl tovarășul Todor 
Jivkov, secretar general al Co
mitetului Central al Partidului 
Comunist Bulgar, președintele 
Consiliului de Stat al Republicii 
Populare Bulgaria.

Cu prilejul festivității de des
chidere, tovarășul Pantelimon 
Găvănescu, prim-secretar aJ 
C.C. al U.T.C., a prezentat pre
ocupările actuale ale tinerei ge
nerații a patriei noastre, aspec
te privind mobilizarea sa ple
nară, alături de întregul popor,

în activitatea de Înfăptuire a 
hotâririlor Congresului al 
XII-lea și Conferinței Naționale 
ale partidului, a indicațiilor și 
orientărilor tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. in vederea făuririi 
societății socialiste multilateral 
dezvoltate și inaintărit Româ
niei spre comunism.

Tovarășa Stanka Sopova, 
prim-secretar al C.C. al U.T.C.D.. 
a înfățișat activitatea tinerei 
generații din țara prietenă, con
sacrată transpunerii în viață a 
sarcinilor trasate de Cel de-al 
XII-lea Congres ai P.C. Bulgar. 
Vorbitoarea a arătat că intilni
rea prietenească, care se desfă
șoară sub semnul fertil al prie
teniei și colaborării dintre P.C.R. 
și P.C.B., dintre țările noastre, 
al importantelor înțelegeri con
venite cu prilejul convorbirilor 
dintre tovarășii Nicolae 
Ceaușescu și Todor Jivkov. re
prezintă o nouă și elocventă 
expresie a dezvoltării continue 
a legăturilor dintre tineretul ro
mân și cel bulgar.

în aceeași zi, a fost vernisată 
o expoziție de fotografii, care 
prezintă, prin intermediul unor 
imagini sugestive, viața și acti
vitatea tineretului bulgar.

Intilnirea prietenească dintre 
reprezentanți ai tineretului din 
cele două țări continuă.

AGENDA
Cu prilejul Zilei naționale a 

Belgiei, luni după-amiază a 
avut loc în Capitală o manifes
tare culturală organizată de 
Institutul român pentru relațiile 
culturale cu străinătatea.

în comuna Tîrgu Trotuș, ju
dețul Bacău, a avut loc o adu
nare festivă prilejuită dă ani
versarea a 575 de ani de la pri
ma atestare documentară a așe
zării. In telegrama adresată de 
participau ți cu această ocazie 
CC. al P.C.R., tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, se spune, 
printre altele :

Angajați plenar în Înfăptuirea 
noii revoluții agrare, locuitorii 
comunei Tîrgu Trotuș, mobilizați 
de exemplul întregii dumnea
voastră vieți și activități revo
luționare, vă încredințăm, mult 
stimate și iubite tovarășe secretar 
general, că vom acționa neabă
tut pentru realizarea în mod 
exemplar a tuturor obiectivelor 
ce ne revin din documentele 
Congresului al XII-lea și Con
ferinței Naționale ale partidului, 
pentru obținerea unor producții 
sigure și stabile, pentru mai 
buna autoăprovizionare și auto- 
gospodărire a așezării noastre, 
pentru creșterea continuă a ni
velului de trai al tuturor locui
torilor comunei.

Aniversarea a 100 de ani de 
existență a Liceului „Spiru Ila

rei" din Tulcea a fost marcată 
de O vibrantă adunare festivă, 
la care au luat parte actuali și 
foști profesori și elevi, alături 
de locuitori ai județului.

In telegrama adresată cu a- 
cest prilej Comitetului Central 
al Partidului Comunist Român, 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
de participanții la adunare se 
spune, intre altele : „Gindu- 
rile noastre se îndreaptă cu 
profundă recunoștință și dra
goste fierbinte către dumnea
voastră, mult iubite și stimate 
tovarășe Nicolae Ceaușescu, 
fiul cel mai iubit al poporului 
nostru, care ați acordat o aten
ție deosebită înfloririi științei 
și învățămintului. Mulțumin- 
du-vă pentru marile împliniri 
pe care le-am dobîndit, vă asi
gurăm că vom munci și in vii
tor, cu Întreaga răspundere, 
.astfel ca, și prin rezultatele 
noastre. Invățămîntul româ
nesc să devină tot mâi mult 
un factor de progres, de educa
ție patriotică și revoluționară, 
care să asigure un nivel ridicat 
de cultură și civilizație pentru 
întregul popor, o înaltă pregă
tire profesională și politică ti
nerelor generații. Caoabile să 
introducă și să mînuiască teh
nica modernă, să fie devotați 
patriei și poporului, să lupte 
pentru traducerea în viață ă 
mărețelor obiective înscrise în 
documentele Congresului al 
XII-lea și ale Conferinței Na
ționale ale partidului.

arad: Bunii gospodari 
au încheiat pregătirile pentru iarnă

Buni gospodari, cooperatorii 
din Șagu, județul Arad, s-au 
pregătit din timp pentru venirea 
iernii, amenajind corespunzător 
adăposturile animalelor și asi- 
gurind întregul necesar de fu
raje pentru perioada rece. Ast
fel, toate grajdurile au fost re
parate. dezinfectate și curățate, 
verificindu-se dacă pot să ofere 
condiții optime pentru orice 
temperatură. ..Din investițiile 
proprii — spunea Nicolae Zim
mer, președintele C.A.P.-ului — 
am construit trei grajduri noi, 
iar al patrulea se află in lucru. 
Aveam planificate doar două, 
dar niciodată nu trebuie să lași 
treaba pentru mai tîrziu. Am in
trodus apă cu nivel constant la 
grajdurile de vaci și Ia adăpos
turile celor 3 000 de porci". Par- 
curgînd fermele zootehnice ale 
unității, atit la Șagu — condusă 
do inginer Petru Scheul — cit și 
la Hunedoara timișeană, afla
tă sub Îndrumarea medicului ve
terinar Adriana Dan. sesizăm 
mina harnică a omului și grija 
față de animale, față de avutul 
obștesc. La Șagu, de exemplu, 
porțiunile dintre grajduri sint 
betonate, iar furajele sint bine 
stivuite și îngrădite intr-un 
spațiu aflat in imediata apro
piere a construcțiilor zootehnice.

în ceea ce privește aprovizio
narea pentru iarnă, aprecierile 
celor doi specialiști sint liniști* 
toare. „Avem plan la fînuri 250 
de tone și deja ne-am asigurat 
200 tone, restul substituindu-1 cu 
paie. La nutrețuri suculente am 
pregătit 2 400 tone, depășind, prin 
folosirea tăiețeilor do sfeclă, cu 
400 tone necesarul propus. Ace
eași situație există și la nutre

țuri grosiere, unde avem deja 
la adăpost 1 200 de tone".

Dintre celelalte realizări ale 
cooperatorilor merită a mai fi 
menționate citeva : existența 
unei bucătării furajere proprii 
folosită pentru ridicarea valorii 
nutritive, a două mori de mare 
capacitate pentru prepararea 
nutrețurilor grosiere, organiza
rea unei tabere de vară, in pe
rioada mai-octombrie cu un 
efectiv de 150 de vite in cadrul 
C.A.P. Zăbalț, in ideea descon
gestionării sectorului zootehnic 
și a realizării unor importante 
economii de furaje.

încercările de a rezolva, prin 
forțe proprii orice problemă, 
căutările permanente pentru a 
depăși greutățile existente tră
dează o mină harnică și pri
cepută. de gospodar. o mare 
g'-i.|â pentru treburile obștii. 
Absența pajiștilor naturale a de
terminat semănarea a 45 ha cu 
iarbă. Aglomerarea lucrărilor 
de toamnă a condus la organi
zarea unor schimburi de noap
te, la pregătirea și prepararea 
nutrețurilor. Pe plan local, s-a 
rezolvat și însămințarea a 15 ha 
eu lucernă și 40 cu trifoi și so 
încearcă sporirea suprafeței do 
pajiște cu incă 35 de ha.

Ce probleme îi frămintă pe 
z cooperatorii de la Șagu și Hu

nedoara timișeană ? Să lichi
deze și cele 9 ha pe care se mai 
găsesc coceni, să găsească so
luții pentru ca și la culturile 
duble să se obțină producțiile 
dorite, să crească cumva supra
fața și producția de fin. cele 17 
ha fiind insuficiente pentru 1 000 
de bovine.

în privința iernii, președintele 
cooperativei este optimist: „Am

folosit pină acum citeva zile 
pajiștile și coletele de sfeclă. 
Recent am stabilit rațiile pen
tru iarnă — așa. după traista 
noastră — și credem că vom 
răzbi. Față de anii trecuți, in
trăm în iarnă mult mai bine a- 
provizionați".

O stare de lucruri îmbucură

toare și liniștitoare, care trebuie 
să existe in toate unitățile zoo
tehnicei Iarna bate la ușă și 
acum, asigurarea unor cămări 
pline in zootehnie hotărăște pro
ducțiile de carne și lapte pe care 
le vom obține.

GHEORGHE CRIȘAN
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La cererea zecilor de mii de tineri și la invitația 
comitetelor județene ale U.T.C.

SERBĂRILE 
SCÎNTEII TINERETULUI

Odată cu motorizarea, cu 
apariția zeului contemporan, pe 
patru roți, a pătruns in viața 
noastră ca o necesitate absolută, 
omul cu salopeta albastră, magi
cianul care demontează mașina 
In miile ei piese componente ii 
ca un ilustru scamator, o mon
tează la loc, făcind-o si func
ționeze perfect, tot așa cum din 
epave care greu mai pot fi nu
mite chiar „foste mașini", face 
autoturisme la fel de frumoase 
ca la nașterea lor.

Ne-am obișnuit cu mecanicul 
auto, așa cum ne-am deprins cu 
medicul care ne îngrijește să
nătatea.

Meserie relativ nouă, apărută 
in mod firesc, odată cu auto
mobilul, a inceput de fapt si se 
dezvolte la inceputul secolului 
nostru. Față de cioplitorii in 
piatră, de cel care modelează 
lemnul sau lutul, sav chiar de 
tlmplari, zidari, fierari, a căror 
origine se pierde in negura 
vremurilor, ei fac parte din 
gama meseriilor extrem de ti
nere.

Mecanicul auto român este in 
felul lui un artist Se spune că 
in cadrul unei acțiuni de coope
rare economică, intre țara noas
tră fi un alt stat, un meseriaș 
de prin părțile Gorjului, s-a pus 
pe treabă așa cum era el obișr 
nuit, adică repede și bine. Toată 
lumea mulțumită și șefii și clien
ții. A produs uimire in primul 
rind concepția lui. „Cum adică 
sd montez un nou carburator, 
pompă de Ulei, de apă etc. cind 
pot să repar pe cele care le-am 
demontat ? Să arunc la fier vechi 
un dispozitiv, o piesă, care 
poate să facă prea mare difi
cultate reparată, asta nu con
cep". Cei care erau oblșnuiți 
doar sd demonteze piesele de
fecte și să monteze altele noi, 
au făcut ochii mari, nu numai 
că nu erau oblșnuiți cu așa ceva, 
dar șl admirind viteza cu care 
miinile de aur ale omului nos
tru reparau dispozitivele, piesele 
defecte, lucru pe care ei nu-l 
făcuseră niciodată.

Ca în toate meseriile și în 
rîndul mecanicilor auto sint oa
meni. cum se zice ,,de toată 
mina" : harnici și mai puțin har
nici, cu mai multă sau cu mai 
puțină experiență, mai mult sau 
mai puțin serioși.

Bineînțeles că foarte multe 
depind de șefi, de modul cum 
aceștia iși formează și i?i cresc

echipa, de pretențiile șl exigen
țele lor. Sint ateliere auto cu 
„firmă" foarte bune, de pe por
țile cărora nu ies nici un fel de 
rebuturi, nici un fel de mașini 
cu defecțiuni, după ce au fost 
reparate, după cum, sint 
service-url. unde toată lumea 
știe că „se dă rasol", indiferent 
de cuantumul bacșișului.

tn general, mecanicii cu argint 
în păr fac lucru temeinic. Chiar 
dacă alături de el, clienta' nu-și 
mai găsește locul de nerăbdare, 
el iși continuă munca, ca șt cum 
nu s-ar fi intimplat nimic. Su
prema lui satisfacție, e treaba 
perfect făcută.

„Nu vreau să venlți mline ia
răși aici și să-mi spuneți că de
fecțiunea a apărut din nou". 
Asemenea meseriași s'nt oameni 
cu faimă, după care, cum se 
zice, „se bat clienții". Nu rar

canicul e solicitat din nou, de 
data aceasta de o voce blondă. 
„Scumpule, iar nu trage, apăs 
pină la fund și abia se tiriie... 
Acum măcar nici nu mai por
nește deloc. Nu vrei să vezi ce 
are „Adică cum se zice dom
nișoara Mimi, benzinește, scin- 
teiește, dar nu pornește". Ride și 
zvelta fată, rid și clienții. Iliuță 
întrerupe din nou lucrul și se 
precipită spre mașina frumoasei 
posesoare. Aci e de lucru mai 
mult. Dar de ce să nu recunoaș
tem că și lui Iliuță ii place să lu
creze cind e admirat de o atit de 
seducătoare reprezentantă a 
sexului frumos. Chiar cind tot 
întrerupt o lectură de mai multe 
ori, se intimplă să nu mai știi 
itnde ai rămas. D-apăi cind e 
vorba de intestinele complicate 
ale vnui autoturism.

Părerile sint împărțite intr-o

MIINI DE AUR...
auzi: „Eu de 10—20 de ani imi 
repar mașina la nea Mitici, 
Costlcă, Sandu etc. și nu las pe 
nimeni să-mi umble la motor".

Nu Vreau deloc sd spun că nu 
s'nt autentici artiști și printre 
tineri, dimpotrivă uneori te 
uluiesc inventivitatea și puterea 
lor, ușurința cu care identifică 
simptomele diferitelor maladii de 
care suferă automobilele.

Sint insă și situații cam de 
acest gen.

Iliuță lucrează la o mașină. Cu 
talent, indeminare. iscusință. Cu 
capul băgat In motor, cu miinile 
și picioarele in poziții aducind 
a figură de gimnastică artistică, 
a pierdut orice contact cu exte
riorul, preocupat doar de găsirea 
și repararea defecțiunii respec
tive. „Iliuță dragă, nu vrei sd te 
uiți puțin și la mașina mea, cam 
-tușește-". „Păi a venit toamna 
și bîntuie virozele", răspunde 
hîtru meșterul. „Vin dom' doctor, 
se poate sd vă refuz pe dum
neavoastră". Și Iliuță fuge la 
mașina cu pricina. Trebăluiește 
la repezeală, ceva care seamănă 
a reparație, și fuge la mașina 
care-l așteaptă, cu „mațele" așe
zate pe un covoraș, reincepind 
lucrul. Peste citeva minute, me

problemă de mecanică auto și 
anume dacă clienții e bine sd 
asiste sau nu la reparația mași
nilor lor. Unii se pronunță pen
tru „să văd și eu ce-mi face 
la motor. Nu-mi schimbă care 
vreo piesă, nu : lucrează superfi
cial ? Si la urma, urmei, uitîn- 
du-mă cum trebăluiește meca
nicul. învăț și eu cite ceva. La 
o reaparație puțin, la alta cind 
mai deslușesc cum stau lucrurile, 
mai mult". Alții (mai ales din 
rlndurile reprezentanților atelie
relor) : „Ce fac eu puțin, pro
babil că vor face clienții mei 
vreodată. Dacă au nevoie le pot 
da consultații cite doresc asupra 
mașinii, motorului, dar nu să-mi 
stea in cap și să mă tot întrebe. 
Răspunzindu-le imi pierd timpul 
și din asta are de pierdut și 
clientul. Unde mai pui că uneori 
proprietarul mașinii, complet 
neavizat, îmi dă indicații, se de
clară atotștiutor. Asta nu poate 
decit să te enerveze. Mașina, 
după reparație trebuie predată 
proprietarului cum se spune ->la 
cheie-". E greu de spus cine are 
dreptate. Cert e că neîncrederea 
in mecanici are la bază un su- 
mum de factori. Unii, bănuitori,

din fire, fac din nepriceperea lor 
motiv de harță. Cel mai mic as
pect de funcționare defectuoasă, 
care poate fi total incidental ii 
pune pe seama mecanicilor. „Sd 
știi că mi-a schimbat carburato
rul". „Aha, bătaia asta vine de 
la planetare, precis mi le-a 
schimbat cu unele vechi...". Nu 
mai puțin adevărat este că au 
fost situații cind unii, nu le pol 
spune mecanici, ci mai degrabă 
escroci, au înlocuit nu numai 
carburatoare, pompe etc. ci chiar 
motoare cu totul. Așa că „d-aia 
n-are ursul coadă".

De ce vezi mecanici scoși ca 
din cutie și de ce unii arată 
parcă ar fi făcut duș nu cu apă, 
ci cu ulei ? Bineînțeles că ar fi 
absurd să ceri uw-i om care 
montează, demontează, se bagă pe 
sub mașină, să arate ca pregătit 
pentru nuntă, dar totuși, în epo
ca noastră, cind acest specialist 
de înaltă calificare are la dis
poziție o gamă de aparate, dis
pozitive, scule perfecționate, e 
paradoxal ca el să umble plin de 
ulei și vaselină din cap și plnă-n 
picioare, ca la inceputul secolu
lui cind se reparau primele 
mașini. „E o problemă de respect 
'față de mine însumi, de bună 
cuviință, sd mă prezint curat, 
îmbrăcat civilizat in fața clien- 
ților. Nu e vorba de un amă
nunt fără importanță. Și de asta 
depind prestigiul și autoritatea 
unității noastre"., imi spunea 
mai zilele trecute un om cu 
miini de aur dintr-un service 
bucureștean.

Și totuși profesia de mecanic 
auto, la fel ca și cea de mecanic 
de avion, au ceva care le deo
sebește de toate celelalte meseni 
și anume faptul, că de modul 
cum sint exercitate aceste me
serii, depinde viața oamenilor. 
Undeva, la o uzină, cineva a 
uitat să pună la locul lui un 
simplu șplint, un fel de cui des
picat in două. Lipsa acestei 
minuscule piese, la o autobascu
lantă gigant de 50 de tone, a 
determinat ca aceasta, în timpul 
rodajului sd-și piardă direcția și 
să treacă peste un autoturism, 
făcîndu-l terci. Cinci oameni 
și-au pierdut viața. Adevărul e 
cd totuși 99,9 la sută și am pu
tea adăuga la infinit cifra 9, din
tre mecanici sint oameni în fața 
cărora trebuie să ne ridicăm 
pălăriile.

VICTOR BEDA

Organizate de C.C. al U.T.C. in colaborare cu Redacția de 
tineret a Radioteleviziunii Române, „Serbările Scînteii tine
retului" se vor reintilni cu tinerii lor prieteni după cum ur
mează : , '

In județul MEHEDINȚI
- 21 noiembrie - Drobeta-Tumu Severin
- 22 noiembrie - Orșova
in județul CARAȘ-SEVERIN
- 23 noiembrie — Reșița — Sala sporturilor
- 24 noiembrie - Caransebeș
In județul TIMIȘ
- 25 noiembrie - Lugoj
- 26 noiembrie - Timișoara - Sala sporturilor „Olimpia'* 
In județul ARAD
- 27 noiembrie - Arad - Sala sporturilor
Biletele ou fost puse în vinzare prin organizațiile U.T.C. 

din întreprinderi, școli și instituții.

În. avanpremieră
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FORMAȚIA „COMPACT»

Un nou „debut'- pe scena apropiatului țurr.eu al „Serbărilor 
Sctnteii tineretului" formația voeal-instrumentajă „Compact-, bi
necunoscută prin calitatea muzicii sale, prin sensibilitatea și for
ța interpretării, prin mereu reînnoita „priză .14 public". înființa
tă in 1977, sub egida Clubului Universității „Babeș Bollay" din 
Cluj-Napoca, și siluată rapid in topul preferințelor studenților 
clujeni, formația compusă din Constantin • Cămărășan, chitară 
solo, voce, conducătorul formației; Paul Csucsi, chitară solo, 
voce: Aurel Vasllescu, baterie: Teofil Peter, chitară bas. Andrei 
Hldan, claviaturi, s-a impus prlntr-o activitate densă, de cali
tate. Încununată cu numeroase participări la festivaluri și gale 
ale muzicii folie și rock precum și cu numeroase premii, dintre 
care amintim: Marele Premiu la Festivalul „Perpetuum VoxTran- 
silvaniae" Sibiu, 1931; premiul I la Festivalul Rpek. jazz, folk, 
Craiova, 1981; Marele premiu la Festivalul de rock. Costinești, 
1982, șl premiul de popularitate la același festival; Premiul pen
tru cel mat bun solist de muzică rock. Paul Csucsi la același fes
tival; locul III in Topul „Săptătnina", 1982. Debutul discografic al 
formației este reprezentat de albumul „Rock 6', in care sint cu
prinse piesele „Protest", „Omul", „Spațiu", „Inimă rece". Bun 
venit, deci, formației „Compact" în Serbările Scintell tineretu
lui. (M. F. Ș.).

Moda...
LUCRULUI BINE FĂCUT (II)

SPORT
RUGBY

Presa britanică a publicat am
ple comentarii, Însoțite de fo
tografii, după meciul de rugby 
dintre echipele naționale ale 
României $i Țării Galilor, meci 
disputat la București și înche
iat cu rezultatul de 24—6 in fa
voarea sportivilor români. Toa
te ziarele evidențiază excelenta 
comportare a selecționatei ro
mâne, care a reușit să întreacă 
una dintre cele mai puternice 
echipe din lume. Sub titlul „Gi- 
ganții români au învins drago
nul galez", ziarul „The Sun
day Times" menționează că 
rugbyul românesc a ajuns la un 
nivel ce îi permite să fie înca
drat in elita europeană. Co
mentatorii ziarelor „Daily Tele
graph" și „Observer" afirmă că 
victoria zdrobitoare asupra e- 
chipei galeze sporește ?i justifi
că cererea ca echipa română să 
fie inelusă în ..Turneul celor 
cinci națiuni". în comentarii se 
apreciază faptul că rugbyștii ro

mâni au dovedit o netă supe
rioritate, prin realizarea a pa
tru eseuri, făcînd ca echipa Tă
rii Galilor să sufere cea mai se
veră înfrîngere din ultimii 14 
ani. Menționlnd jocul spectacu
los al selecționatei române, zia
rele engleze remarcă aportul 
deosebit al jucătorilor Dumitru, 
Alexandru, Paraschiv, Caragea, 
Murariu și Munteanu. Totodată, 
se subliniază faptul că meciul 
disputat pe stadionul „23 Au
gust" din București s-a bucurat 
de un public entuziast și cu
noscător.

Posturile de radio și televizi
une britanice au comentat în 
mai multe emisiuni intilnirea 
de la București. Rețeaua națio
nală de televiziune — BBC 2 — 
a prezentat, in seara zilei de 12 
noiembrie, o înregistrare a me
ciului România — Țara Galilor, 
la sfîrșitul căreia s-au adresat 
felicitări rugbyștilor români 
pentru jocul prestat.

MERIDIAN
• în ultima zi a campiona

telor europene de judo pentru 
juniori, desfășurate în orașul o- 
landez Papendal, sportivul so
vietic Viktor Poduhnii a termi
nat învingător la categoria 86 kg, 
întrecindu-1 în finală pe Joszef 
Fekete (Ungaria).

în finala categoriei 78 kg, 
Torsten Oehmigen (R.D. Germa
nă) l-a învins prin „ippon" pe 
Olivier Schaffter (Elveția).

La actuala ediție a campiona
telor sportivii români Silviu 
Lazăr (categoria superușoară) 
și Stefan Nagy (ușoară), au cu
cerit medaliile de bronz.

• Tenismanul american John 
McEnroe a terminat Învingător

în turneul internațional dc la 
Londra, in finala căruia l-a în
trecut cu 7—5, 6—1, 6—4 pe com
patriotul său Jimmy Connors.

• într-un meci internațional 
amical de fotbal disputat la 
Salzburg, echipa vest-germană 
S.V. Hamburg a învins cu scorul 
de 2—1 (0—0) formația locală 
Austria.

• Pe marginea meciului de 
rugbi Franța — Australia, dis
putat la Clermont-Ferrand, și 
încheiat la egalitate : 15—15, co
mentatorul de specialitate al a- 
genției France Presse relatează 
între altele : „Deși multi nu dă
deau șanse australienilor, după

cele două infringeri suferite In 
fața unor selecționate regionale, 
rugbiștii din „Țara cangurului" 
au afișat o vivacitate superioară 
și au făcut dovaua unei maturi
tăți tactice care a pus in difi
cultate formația franceză. Do
minați in ceea ce privește forța 
pachetului de înaintași, oaspeții 
au știut in schimb să întoarcă 
bine meieurile, iar linia a treia, 
in mod constant, i-a separat pe 
înaintașii francezi de linia de
fensivă. în plus, australienii s-au 
descurcat mai bine în regrupări 
unde francezii nu au fost ia 
înălțime de data aceasta.

Conducînd la pauză cu 9—6 
grație lui Lescarboura (autorul 
a 12 puncte din cele 15 înscrise 
de formația franceză), coechi
pierii Iui Jean Pierre Rives s-au 
„culcat pe lauri" în momentul 
cind aveau mijloacele de a trece 
autoritar la cirma jocului. în re
priza a doua, australianul Chris 
Roche, unul dintre cei mai buni 
jucători de pe teren, a profitat 
de un „a suivre" pentru a țîșni 
și a marca singurul eseu al a- 
cestui meci care nu va lăsa 
amintiri deosebite.

Selecționata Franței a aliniat 
următoarea formație : Lafond 
(din min. 44 Vivles apoi in min, 
76 Pardo) — Esteve, Codorinou, 
Sella, Lagisquet — Lescarboura, 
Gallion — Rives, Joinel, Erbani 
— Condom, Orso — Cremaschi, 
Dintrans, Garuet.
• La Dubrovnik, în meci re

tur pentru semifinalele „Cupei 
campionilor europeni" ia polo pe 
apă, echipa Italiană Recco Ge
nova a întrecut cu scorul de 9—8 
(2—1, 1—1, 3—1, 3—5) formația 
locală „Jug" și s-a calificat pen
tru finala competiției.

• Concursul internațional de 
automobilism desfășurat pe cir
cuitul „Clader Park" (în apro
piere de Melbourne) a fost ciști- 
gat de brazilianul Roberto Mo
reno, urmat de australianul John 
Smith. Pilotul francez de formu
la 1, Jacques I^ffite, cotat ca 
principal favorit al cursei, s-a 
situat pe locul trei.

• într-un meci de box la ca
tegoria semimijlocie, disputat la 
Tampa (Florida), pugilistul u- 
gandez John Mugabi l-a învins 
prin K.O. in prima repriză pe 
americanul Curtis Parker. în 
virstă de 23 de ani, medaliat cu 
argint la Jocurile Olimpice de la 
Moscova, John Mugabi este ne
învins in ultimele 20 de întil- 
niri, în 14 dintre acestea obținind 
victoria prin K.O. in primele 
două reprize.

• La Strasbourg s-au inche- 
iat campionatele mondiale de 
gimnastică ritmică modernă, in 
ultima zi a competiției disputîn- 
du-se concursul cn obiecte. La 
exercițiul cu panglica pe primul 
loc s-au situat Diliana Gheor- 
ghieva (Bulgaria) și Galina Be
loglazova (U.R.S.S.) — cu cite 
19,90 puncte ; la exercițiul cu 
cercul victoria a revenit Anclici 
Ralcnkova (Bulgaria) — 19,90 
puncte ; exercițiul cu măciuci 
S-a terminat cu victoria sporti
vei bulgare Diliana Gheorghicva 
— 20,00 puncte, iar cel cu min
gea — Galinei Beloglazova 
(U.R.S.S.) — 20,00 puncte.

Prezentă în trei finale, spor
tiva româncă Doina Stăiculescu 
s-a clasat pe locul 6 ia exerci
țiile cu măciuci și cu mingea și 
pe locul 8 la exercițiul cu pan
glica.

Ne grăbim. Ne calculăm 
distanțele prin culorile se
mafoarelor. luăm cotidianul 
din mers, cugetăm in tram
vai la disperarea furtului de 
timp, și incercăm să ne mă
surăm forțele cu scopurile, 
adunind in jurul nostru toa
te găselnițele inventatorilor 
prevăzători. Slavă tie Beli 
pentru fantasmagoria ta te
lefonică. în 1876 invenția cu 
receptor a stirnit uluire, en
tuziasm și... firesc, indigna
re. într-o sută și mai bine de 
ani am ajuns, grație acestui 
„domn", să ne rezolvăm ju
mătate din treburile zilnice 
urgente și importante tele
fonic. Nu ne mai minunăm 
de fulminația ideii, nu-i ri
dicăm osanale pentru că. în 
fond, acest instrument per
fect ca proiect, nu-i așa. ni 
se cuvine, e dreptul nostru, 
să-l stăpinim sănătoși, in 
schimb, continuăm să ne in
dignăm. E-adevărat, altfel 
decit in preajma lui 1900 și, 
doamne ferește, nu împotri
va lui Graham Beli. Stăpî- 
niți de imperiul lui 2000, 
măsurați de viteză și efici
ență, ca să nu mai vorbim 
de economie (cu toate in

vențiile viața ni s-a cam 
scumpit), ne luptăm cu rețe
lele, centralele și... notele de 
plată. Probabil că bucuria 
inventatorului ar fi nemăr
ginită dacă apelurile s-ar 
face întotdeauna corect, dacă 
toate comenzile ne-ar fi ono
rate cu amabilitate si repe
ziciune, dacă... Iar entuzias
mul nostru, al buclucașilor 
abonați, ar fi (tot) propabil. 
total, dacă celelalte minuni 
ale secolului, calculatoarele, 
n-ar greși, prin cine știe ce 
mister, calculul plăților, să
rind ștachetele (ei. să nu 
ne-ngrijorăm. nu cu mult) 
doar cu cite-o sută și ceva 
de lei.

în aceste condiții, sigur, 
am putea găsi In noi resur
sele pentru destinderea din 
graba noastră zilnică intr-un 
mare zîmbet de mulțumire, 
la auzul deșteptelor texte ale 
preaslăvitorilor lui Beli intru 
muzică ușoară, care se pre
ocupă cu tandrețe de furișa- 
rea obiectului comun si in
dispensabil in viața noastră 
sentimentală.

LUCIA JURCA
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ORIZONTAL : 1) 
Lumea unei țări — 
Ieșit in lume. 2) 
„Lumea Nouă" — 
Publicat în cen
tru ! 3) Gura lumii 
(fig. fam.) — De
parte de lumea 
dezlănțuită. 4) Pu
hoi — Lumea de 
pe lume. 5) Nichel

— Lumea bună...
6) Face cit trei ! — 
Lipsită de cultură.
7) Vitejii lumii — 
A parcurge „Lu
mea". 8) Întrebare
— Exclamație spa
niolă. 9) Lumea la 
petrecere — Ajutor 
de vinător. 10) Pia
ță cu lume. lume...

— Liant gramati
cal.

VERTICAL : 1) 
Tine o lume-nțrea- 
gă — Lume (reg.). 
2) Lumea ca lume
— In alai ! 3) Cel
mai celebru fotba
list din lume 
Din altă lume. 4) 
Lumea de ne lu
me — , Unic ! 5)
Gură rea — Lu
mesc. 6) încăpățî
natul din lumea 
celor care nu cu- 
vintă — Singură
tatea egoistului ! 
7) Poftim ! Lo- 
năți«r plugului-' — 
în fata ochilor ! 8) 
Exodul lumit pa
sionate de snort.
9) Nicovală (ro.g.)
— Ține harta lu
mii. 10) Ce e scris 
ș!-n frunte-i pus !
— A apărea in 
lume.

GEORGE 
MARINA

Rubrică realizată de NICOLAE GHELASE
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Respectarea noilor principii ale relațiilor 
dintre state, asigurarea legalității 

internaționale — cerințe majore 
ale lumii de azi

Convorbiri româno-austriece

„Noi considerăm că, într-un anumit sens, 
aceste principii sint pentru societatea ome
nească de astăzi, pentru relațiile de colaborare 
în lume, așa cum sint apa și aerul pentru exis
tența omului. Cum am putea să renunțăm la apă 
și la aer ? Ar însemna să renunțăm la viață. 
Nu, nu putem renunța la aceste principii, pen
tru că ele constituie condiția vieții noastre in
dependente și libere, condiția vieții indepen
dente și libere a tuturor națiunilor lumii".

NICOLAE CEAUȘESCU

Afirmarea și respectarea 
consecventă a principiilor fun
damentale ale dreptului in
ternațional contemporan, în
făptuirea legalității intersta
tale se înscriu la loc de frun
te printre contribuțiile inesti
mabile ale României socialis
te, ale președintelui Nicolae 
Ceaușescu, la afirmarea ten
dinței înnoitoare, progresiste 
a politicii mondiale, indrepta- 
tă spre instaurarea unei noi 
ordini, economice și politice 
mondiale, spre menținerea 
păcii și securității internațio
nale, spre întărirea încrederii, 
colaborării și cooperării intre 
toate statele și popoarele 
lumii.

Asigurarea unei veritabile 
legalități internaționale, ex- 
pni.mind cerința, obligatorie 
pentru toate statele, de a res
pecta principiile și normele 
unanim admise ale dreptului 
internațional, nu se poate în
făptui decit prin îndeplinirea 
strictă, fără nici o abatere, a 
principiilor deplinei egalități 
in drepturi, respectului inde
pendenței și suveranității na
ționale, neamestecului în tre
burile interne, avantajului 
reciproc, nerecurgerii la forță 
și la amenințarea cu utiliza
rea acesteia, principii izvorlte 
din înseși realitățile lumii 
contemporane, din marile 
transformări pe care le cu
noaște viața internațională.

Este o trăsătură fundamen
tală a intensei activități in
ternaționale desfășurate de 
țara noastră de a respecta ne
abătut principiile dreptului, 
internațional, de a milita con
secvent pentru traducerea lor 
in viață, pentru apărarea nor
melor juridice interstatale, 
pentru promovarea parametri
lor legalității internaționale 
printr-o multitudine de ac
țiuni. propuneri și inițiative 
concrete. Această susținută 
activitate pornește de la apre
cierea profund realistă că în
țelegerea și respectarea rigu
roasă a cerințelor normelor și 
principiilor de drept interna
țional. in litera și spiritul lor. 
asigură cadrul interstatal op
tim pentru dezvoltarea capaci
tăților creatoare și înflorirea 
economică și spirituală a fie
cărei națiuni, constituind, in 
același timp, garanția stator
nicirii unor relații de încre
dere șl cooperare între state, 
de colaborare și ajutor re
ciproc.

In concepția României so
cialiste, a tovarășului Nicplae 
Ceaușescu, realizarea prescrip
țiilor principiilor dreptului 
internațional, care constituie 
un tot inseparabil, reprezintă 
condiția sine qua non a des
tinderii, păcii și înțelegerii 
dintre state. Orice știrbire a- 
dusă integrității acestor prin
cipii generează inevitabil ne
încredere și tensiuni, primej
dioase situației de criză. Uni
tatea dialectică a principiilor 
fundamentale face ca fiecare 
dintre ele să trebuiască a fi 
interpretat in contextul celor
lalte, neexistînd subordonări 
sau ierarhizări în aplicarea și 
respectarea lor. Totodată, uni
versalizarea relațiilor interna
ționale, în contextul unor in
terdependențe crescînde între 
statele și popoarele lumii, în 
diferite domenii și pe diverse 
planuri, face ca orice conflict 
ivit în cadrul raporturilor in
terstatale să aibă consecințe 
negative asupra vieții interna
ționale in ansamblul său. 
„Viața demonstrează — sub
linia tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — că respectarea 
acestor principii este condiția

sine qua non a păcii, a des
tinderii, orice știrbire a aces
tui tot dialectic, inseparabil, 
de norme internaționale poate 
determina convulsii grave in 
relațiile interstatale, poate ge
nera oricind conflicte, inclusiv 
înfruntări armate1*.

Realizarea unei cooperări 
interstatale menite să promo
veze pacea și înțelegerea in
ternațională. să servească pro
cesului revoluționar de re
structurare a actualelor relații 
internaționale, injuste și ine
chitabile, și făuririi unei noi 
ordini economice și politice 
mondiale, presupune, pe lingă 
adoptarea unor norme juridice 
interstatale adecvate acestor 
schimbări, și îndeplinirea lor 
întocmai. Mai mult decit atît, 
asistăm astăzi la formarea și 
afirmarea unui principiu una
nim recunoscut al cooperării 
internaționale, exprimînd drep
tul suveran și egal al statelor 
de a coopera intre ele, in toate 
domeniile, fără discriminarea 
și obligația corelativă acestui 
drept.

Sint numai citeva conside
rente care scot in evidență ac
tualitatea și importanța excep
țională a tezei românești, cu
prinsă în opera teoretică a to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
potrivit căreia „aceste prin
cipii sint singurele care pot 
oferi posibilitatea unei con
lucrări pașnice intre state, pot 
deschide calea dezvoltării e- 
conomicoisociale, a ridicării 
bunăstării tuturor națiunilor 
lumii". Valoarea primordială 
a principiilor dreptului inter
național le conferă acestora 
un caracter imperativ, respec
tarea lor întocmai, fără excep
ții și abateri, decurgind din 
cerințe stringente ale relații
lor lumii contemporane.

în practica internațională a 
României socialiste, in opera 
de inestimabilă valoare teore
tică a președintelui Nicolae 
Ceaușescu. s-a evidențiat în 
mod constant caracterul egal, 
unic și indivizibil al legalității 
internaționale. Coordonarea, 
ca dimensiune esențială a 
dreptului internațional, in vir
tutea egalității suverane a fie
cărui stat, ii conferă acestuia 
dreptul egal de a participa la 
elaborarea și adoptarea nor
melor juridice internaționale 
și, in același timp, beneficiul 
protecției juridice a acestui 
drept.

Totodată, unicitatea dreptu
lui internațional, determinată 
de universalitatea principiilor 
sale fundamentale, aplicației 
lor între toate statele și în 
toate domeniile, impune ca 
toate statele, indiferent de sis
temul lor politic, de poten
țialul lor economic și militar 
ori de împrejurările interna
ționale, să respecte fără aba
tere normele și principiile ju
ridice interstatale. Căci, așa 
cum sublinia președintele țării 
noastre. „Răspunderea pentru 
apărarea normelor dreptului 
internațional, pentru instaura
rea unor relații sănătoase in 
lume revine în egală măsură 
tuturor popoarelor, tuturor ță
rilor. mari sau mici... Aparte
nența unei țări la un bloc mi
litar nu înseamnă ieșirea ei 
de sub normele legalității in
ternaționale sau absolvirea ei 
de răspundere in fața comu
nității popoarelor lumii".

Evoluția evenimentelor in
ternaționale actuale, marile în
vățăminte ale istoriei au rele
vat. cu forța de convingere a 
fantelor, că indivizibilitatea o- 
bligației statelor de a respec
ta dreptul internațional, uni
versalitatea principiilor aces

tuia și în primul rind a celui 
el suveranității și independen
ței naționale, imprimă un ca
racter indivizibil legalității 
interstatale. Fiecărui stat, in
diferent de situarea sa geo
grafică și potențialul economi- 
co-militar, ii revine îndritui- 
rea și in același timp ii in
cumbă obligația de a promova 
respectul dreptului in toate 
sferele raporturilor internațio
nale. Exprimind asemenea 
considerente, in Răspunsul la 
scrisoarea secretarului general 
al O.N.U. in legătură cu pu
nerea în aplicare a Declara
ției privind întărirea securi
tății internaționale, din fe
bruarie 1975, se arată că „(...) 
în politica sa externă, Româ
nia se sprijină pe concepția 
că dreptul internațional este 
unic, indivizibil și universal, 
iar principiile sale trebuie să 
guverneze relațiile dintre toa
te statele lumii, fără nici o 
excepție".

Preocuparea pentru promo
varea și apărarea principiilor 
fundamentale ale raporturilor 
dintre state, pentru întărirea 
legalității internaționale s-a 
manifestat și in eforturile per
manente depuse de România 
in cadrul Organizației Națiu
nilor Unite vizînd recunoaște
rea cit mai largă a acestor 
principii, elaborarea și preci
zarea lor cît mai detaliată, 
consacrarea lor in documente 
internaționale, cu aplicabilitate 
universală, contribuind astfel 
la generalizarea lor in rapor
turile dintre state. Un loc deo
sebit de important a acordat 
țara noastră acțiunilor menite 
să ducă la îmbunătățirea ac
tivității O.N.U. și creșterea 
rolului organizației mondiale 
în viața internațională, ca fac
tor esențial al înfăptuirii le
galității internaționale. Din 
inițiativa României, in anul 
1975, a fost înscris pe ordinea 
de zi a Adunării Generale a 
O.N.U. un punct special con
sacrat acestei problematici. în 
memoriul justificativ al pro
punerii se subliniază, printre 
altele, necesitatea creșterii e- 
ficienței O.N.U. astfel îneît 
aceasta să contribuie efectiv 
la „respectarea de către toate 
statele a principiilor Cartei 
și a normelor fundamentale 
ale dreptului internațional; Or
ganizația trebuie să fie mai 
activă, să nu permită sub nici 
un motiv incălcarea indepen
denței și suveranității state
lor, ea trebuie să vegheze ca 
toate statele membre să-și în
deplinească obligația decur- 
gind din Cartă privind nere- 
curgerea Ia forță sau la ame
nințarea cu folosirea forței".

Realitățile lumii contempo
rane, evoluția ultimelor eveni
mente interstatale reclamă mai 
mult ca oricind promovarea 
în viața internațională, cu fer
mitate și încredere sporită, a 
principiilor dreptului și justi
ției. în condițiile actuale, cind 
aberanta cursă a înarmărilor 
cunoaște dimensiuni incomen
surabile, punind în pericol 
însăși .existenta civilizației 
umane, eforturile pentru în
tărirea legalității internaționa
le reclamă. pe lingă perfecțio
narea întregului sistem de 
norme ce guvernează relațiile 
dintre state, consacrarea unor 
comandamente superioare de 
conduită și acțiune în rapor
turile interstatale, respectarea 
întocmai, în literă și spirit, a 
tuturor normelor de drept.

Este timpul ca în locul drep
tului forței umanitatea să im
pună cu vigoare și respect 
forța dreptului, ca singura ca
pabilă să înfăptuiască marile 
prefaceri ale unei noi ordini 
mondiale, juste și echitabile. 
Izvorîtă din .năzuințele perene 
ale poporului român de pace, 
înțelegere și cooperare inter
națională, pătrunsă de un ve
ritabil realism și de o. pro
fundă cunoaștere a probleme
lor lumii contemporane, poli
tica externă a României so
cialiste, in conturarea căreia 
gîndirea revoluționară â pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu 
are un rol determinant, pune 
în centrul său respectarea în
tocmai a marilor principii ale 
dreptului internațional, asi
gurarea legalității interstata
le. afirmindu-se astfel ca o 
politică de mare principialita
te. pace și progres social.

MIRCEA DUȚU

VIENA 14 (Agerpres). — To
varășul Manea Mănescu, vice
președinte al Consiliului de Stat, 
aflat la Viena cu prilejul parti
cipării la reuniunea internațio
nală consacrată păcii, cooperării 
și dezvoltării economice mon
diale, a avut, luni, o întreve
dere cu Fred Sinowatz, cance
larul federal al Austriei.

Cu acest prilej, șeful guvernu
lui austriac a rugat să se trans
mită tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, președintele Republi
cii Socialiste România, salutări 
cordiale, împreună cu urări de 
prosperitate poporului român.

Din partea președintelui 
Nicolae Ceaușescu, au fost 
transmise cancelarului federal 
un salut cordial și urări de 
progres poporului austriac.

în timpul convorbirii s-a evi
dențiat cu satisfacție cursul 
ascendent al relațiilor româno- 
austriece pe multiple planuri. 
Au fost discutate aspecte legate 
de dezvoltarea, în continuare, a 
relațiilor dintre cele două țări, 
in spiritul hotăririlor luate la 
cel mai inalt nivel, cu deosebire 
posibilitățile de intensificare a 
schimburilor comerciale, a coo
perării industriale bilaterale și 
în terțe țări, in transporturi, 
precum și în alte domenii de 
activitate.

Au fost abordate, de aseme
nea. probleme ale vieții interna
ționale și, în mod deosebit, si
tuația din Europa.

Cancelarul federal al Aus
triei a dat o inaltă apreciere ac
țiunilor și inițiativelor de mare 
importanță întreprinse pe plan 
internațional de România, per
sonal de președintele Nicolae 
Ceaușescu, pentru a asigura o 
lume a păcii și colaborării in
ternaționale.

S-au scos în evidență impor
tanța intensificării luptei popoa
relor, a tuturor statelor din 
lume pentru apărarea păcii, ne
cesitatea neamplasării de noi ra
chete în Europa, reducerii și 
retragerii celor existente, luării 
unor măsuri eficiente de dezar
mare și de dezvoltare a coope
rării economice internaționale.

întrevederea s-a desfășurat 
într-o atmosferă cordială, de 
prietenie.

♦

In aceeași zi, tovarășul Manea 
Mănescu, vicepreședinte al Con
siliului de Stat, a avut o in- 
tilnire cu Anton Benya. pre
ședintele Consiliului Național al 
Parlamentului Republicii 
tria. In cursul convorbirii 
fost abordate aspecte ale 
fiilor româno-austriece și 
bleme actuale ale situației 
ternaționale. S-a evidențiat ro
lul parlamentelor în apropierea 
popoarelor, in crearea unui cli
mat al păcii și cooperării in 
Europa și in lume.

A participat ambasadorul 
României la Viena, Octavian 
Groza.

Aus- 
au 

rela- 
pro- 

in-

PE SCURT
Spania : Proteste împotriva 

șomajului
După cum informează agenția 

Taniug, circa 100 900 de spanioli 
au participat la demonstrații de 
protest împotriva șomajului, fla
gel care afectează oficial 2 330 000 
de persoane.

Astfel de demonstrații au avut 
loc in orașele Santiago da 
Compostela. Valencia, Vigo, 
Ferrol și altele.
• MINISTRUL COSTARICAN 

DE EXTERNE, Fernando Volio, 
și-a anunțat demisia din guvern, 
după o întrevedere cu șeful sta
tului, Luis Alberto Monge. — 
transmit agențiile France Presse 
și UPI, citind un comunicat ofi
cial.

Observatorii din capitala costa- 
ricană menționează — potrivit 
agențiilor citate — că fostului 
ministru de externe costarican i 
«-P reproșat poziția sa „dură" 
față de Nicaragua, precum și 
opoziția față de inițiativa pre
ședintelui Luis Alberto Monge 
privind promovarea, de către 
Costa Rica, a unei politici de 
neutralitate activă permanentă.

• COMISIA C.E.E. a hotărit 
să adopte un ansamblu de „mă
suri de urgență" pentru a stopa 
căderea prețurilor la oțel, con
statată in țările membre din luna 
iulie, a anunțat, intr-o confe
rință de presă la Bruxelles, Eti
enne Davignon, vicepreședinte al 
comisiei.

El. a relevat, potrivit agenției 
France Presse, că, incepind de 
la 1 decembrie 1983, vor fi apli
cate prețurile minimate la patru 
categorii de produse, reprezen- 
tind 40 la sută din întreaga pro
ducție de oțel a „celor zece".

Congresul P.C. ăin S.U.A.
La Cleveland 6-au încheiat Iu- ■ 

crările celui de-al 23-lea Con
gres al Partidului Comunist din 
Statele Unite.

Delegații au aprobat raportul 
prezentat de secretarul general 
al partidului, Gus Hali, precum 
și o rezoluție politică.

In cadrul congresului — anunță 
agențiile de presă — au fost 
alese Comitetul Central și Co
misia Centrală de Revizie ale 
partidului.

Plenara Comitetului Central 
i-a reales pe Gus Hali în funcția

dc secretar general al partidu
lui, iar pe Henry Winston in 
cea de președinte național al 
P.C. din S.U.A.

Crește numărul 
întreprinderilor nipone 

falimentare
In cursul lunii octombrie, 1 785 

de întreprinderi industriale ni
pone au dat faliment — infor
mează presa din Tokio. Datoriile 
întreprinderilor care și-au înce
tat activitatea depășesc 192 mi
liarde yeni. Experții în materie 
apreciază că, pînă la sfârșitul a- 
cestui an, procentajul întreprin
derilor falimentare ocupate in 
sfera industriei va continua să 
crească.

Majorări de prețuri 
în Portugalia

In ultimele 12 luni, prețurile 
cu amănuntul au crescut, în 
Portugalia, cu peste 30 la sută. 
După cum subliniază presa 
portugheză, cele mai mari ma
jorări 6-au Înregistrat la prețu
rile produselor alimentare.

Orientul Mijlociu
• SITUAȚIA MILITARĂ LA BEIRUT • CONVORBIRI INTRE PRE
ȘEDINTELE LIBANULUI SI NOUL TRIMIS AL PREȘEDINTELUI 

S.U.A. ÎN REGIUNE • MASURI DE AUSTERITATE ÎN ISRAEL
BEIRUT 14 (Agerpres). — 

Luni in sectorul de est al Bei
rutului au avut loc schimburi 
de tiruri de artilerie și rachete 
intre armata libaneză și milițiile 
druze, informează agențiile 
•Li.P.I. și A.P. La rindul său. 
agenția France Presse — citind 
postul de radio oficial libanez 
— a anunțat că in aceeași zonă 
a capitalei libaneze au căzut 
numeroase obuze, care au pro
vocat incendii. Situația militară 
s-a deteriorat in zona de litoral 
și in regiunea muntoasă, 
Souk El Gharb.

se ridică, în prezent, la 21 mi
liarde de dolari, iar deficitul co
merțului. exterior a ajuns la 5 
miliarde de dolari — precizează 
agenția UPI.

Pentru crearea unei zone 
denudearizate în Balcani

SOFIA 14 (Agerpres) — In 
cadrul convorbirilor cane au 
avut loc intre Todor Jivkov, 
președintele Consiliului de 
Stat al R. P. Bulgaria, și pri
mul ministru al Greciei, 
Andreas Papandreu. care a 
efectuat o vizită în R. P. Bul
garia. au fost discutate pro
bleme legate de stadiul rela
țiilor bilaterale, punindu-se 
un accent deosebit pe dez
voltarea legăturilor economi
ce și comerciale dintre cele 
două țări, pe baza prieteniei 
și bunei vecinătăți, relatează, 
agenția B.T.A.

Părțile au acordat o aten
ție deosebită vieții interna
ționale. exprimindu-și îngri
jorarea față de situația com
plexă și îngrijorătoare din 
unele regiuni ale lumii.

în cadrul unei conferințe 
comune de presă care a avut 
loc după terminarea convor
birilor. premierul elen si-a 
exprimat convingerea că pro
punerea Greciei de a se ami
na amplasarea rachetelor 
americane, pentru continua
rea în condiții favorabile a 
tratativelor de la Geneva, 
poate juca un rol important. 
El a apreciat, de asemenea, 
că perspectiva creării unei 
zone denuclearizate în Bal
cani ar nutea avea o însem
nătate deosebită pentru cli
matul general european.

La rindul său. președintele 
Consiliului de Stat al R. P. 
Bulgaria a arătat că tara sa 
va continua să militeze pen
tru transformarea Peninsulei 
Balcanice într-o zonă fără 
arme nucleare, 
că aceasta va 
preîntîmpinarea 
termonuclear în 
întreaga lume.

zonă 
considerînd 

contribui la 
războiului 

Europa si în

Noi acțiuni și luări de poziție 
in favoarea dezarmării și păcii
BONN 14 (Agerpres) — Orga

nizația de tineret a Partidului 
Social Democrat, de opoziție, 
din R. F. Germania, „Tinerii 
Socialiști" (J.U.S.O.), a lansat 
un apel Ia desfășurarea, la 21 
noiembrie, a unei „Zile naționa
le de protest împotriva înar
mărilor nucleare și deteriorării 
situației sociale în R.F.G.", in
formează agenția DPA.

După cum s-a mai anunțat, la 
21 noiembrie, cancelarul fede
ral Helmut Kohl urmează să 
prezinte o declarație guverna
mentală cu privire la negocie
rile de la Geneva, iar apoi vor 
avea loc dezbateri in Bundes
tag in problema staționării noi
lor răcnete nucleare americane 
cu rază medie 
teritoriul R.F.G.

fuzat la Copenhaga, — are 
drept scop să contribuie la 
tărirea păcii și înțelegerii 
ternaționale.

in- 
in-

La
or-

de acțiune pe

BEIRUT 14 (Agerpres). — Pre
ședintele Libanului. Amin Ge- 
mayel, s-a întîlnit luni cu noul 
trimis al președintelui S.U.A. in 
Orientul Mijlociu, Donald Rum
sfeld. Totodată. Rumsfeld a avut 
întrevederi, cu primul ministru 
Shafic Al Wazzan, și cu pre
ședintele Camerei Deputaților, 
Kamel El Asșad, informează a- 
genția M.E.N. Au fost examinate 
ultimele evoluții din Liban. 
Agenția Associated Press pre
cizează că prima misiune a nou
lui emisar american in regiune 
cuprinde, după Liban, vizite in 
Iordania, Siria, Arabia Saudită 
și Israel.

TEL AVIV 14 (Agerpres). 
Autoritățile israeliehe au impus 
interdicții de circulație în ora
șul Nablus, Cisiordania, teritoriu 
ocupat de Israel. după manifes
tațiile de protest ale populației 
palestiniene împotriva politicii 
represive impuse de Israel, in
formează agenția WAFA.

Interdicțiile de circulație au 
fost menținute in tabăra de re- 
fugiați palestinieni Tulkarem 
din nord-estul Cisiordaniei, 
adaugă agenția.

Manifestații de . protest au mai 
avut loc și in alte localități din 
Cisiordania, precum și în Gaza, 
îndeosebi la . Ramallah, in nor
dul Ierusalimului, la Halhul. in 
apropiere de Hebron, precum și 
la Djaballiah. in apropiere de 
orașul Gaza, unde poliția israe- 
liană a folosit grenade cu gaze 
lacrimogene, informează agenția 
France Presse.

ROMA 14 (Agerpres). — 
inițiativa partidelor politice, 
ganizațiilor sindicale, de femei 
și tineret, la Mantova s-a des
fășurat o 
pace, împotriva planurilor de 
amplasare pe teritoriul Italiei de 
rachete nucleare americane 
„Pershing II" și „Cruise". La mi
tingul care a avut loc după de
monstrație, vorbitorii au arătat 
că amplasarea de rachete nu
cleare cu rază medie de acțiune 
în Sicilia sporește pericolul unei 
catastrofe termonucleare și au 
cerut sistarea lucrărilor de con
strucție a bazei militare de la 
Comiso (Sicilia), unde, potrivit 
planurilor N.A.T.O., urmează aa 
fie amplasate 
americane cu 
țiune.

demonstrație pentru 
otriva planurilor

(Agerpres) 
luat ființă

COPENHAGA 
în Danemarca 
alte două organizații ale mili- 
tanților pentru pace.

în suburbia Valensberg, din 
Copenhaga, a avut loc ședința 
constitutivă a organizației „în
vățătorii pentru pace". Partici- 
panții — 200 de pedagogi, pro
fesori și învățători — au adre
sat colegilor lor apelul de a 
participa activ la lupta pentru 
pace și dezarmare, de a milita 
pentru distrugerea arsenalelor 
militare, în primul rînd nuclea
re. chimice și bacteriologice. De 
asemenea, ei au cerut ca în 
programele didactice să fie in
troduse cursuri în problemele 
luptei pentru pace și dezar
mare.

De asemenea, a fost înființată 
organizația „Ziariștii pentru 
pace", care —- după cum se ara
tă într-un apel al acesteia, di-

14 
au rachete nucleare 

rază medie de ac-

OCCIDENTAL 14BERLINUL ______________
(Agerpres). — în Berlinul occi
dental a avut loc o demonstrație 
împotriva creșterii pericolului 
de război, ca urmare a acceleră
rii cursei înarmărilor. în cadrul 
mitingului care a avut Ioc cu 
acest prilej, vorbitorii au relevat 
pericolul pe care îl prezintă am
plasarea de noi rachete nucleare 
in Europa.

LONDRA 14 (Agerpres). — 
Sindicatele din Manchester au 
constituit un comitet municipal 
de luptă pentru pace. în cadrul 
conferinței constitutive, vorbito
rii au relevat rolul deosebit de 
important al sindicatelor in 
lupta pentru pace și dezarmare, 
împotriva amplasării de noi ra
chete nucleare cu rază medie de 
acțiune în Europa.

OTTAWA 14 (Agerpres). — 
Luind cuvintul la Montreal, pri
mul ministru al Canadei. Pierre- 
Elliott Trudeau, a declarat că 
actuala situație internațională 
este complexă, pnevalind ten
dințe îngrijorătoare, cum ar fi 
folosirea tot mai frecventă a 
forței ca mijloc de reglementare 
a problemelor internaționale li
tigioase, continuarea cursei 
înarmărilor, care duce Ia crea
rea unor mijloace tot mai sofis
ticate de exterminare în masă, 1 
proliferarea armamentelor nu
cleare.

Primul ministru canadian a 
subliniat necesitatea intensifi
cării eforturilor pentru frinarea 
cursei înarmărilor, in primul 
rind a celor nucleare, precum și 
a lărgirii cadrului negocierilor 
avînd ca obiectiv încetarea ’ 
cursei înarmărilor. 1

Londra : Amplă demonstrație 
a tinerilor britanici 

împotriva înarmărilor 
nucleare

Rezultatele definitive

„Extraterestrii^ printre noi!...

TEL AVIV 14 (Agerpres). — în 
cadrul măsurilor de austeritate, 
care urmăresc reducerea cheltu
ielilor guvernamentale, — bine
înțeles, nu și a celor în scopuri 
militare — în Israel a intrat in 
vigoare hotărirea de înghețare a 
salariilor tuturor oamenilor 
muncii din sectorul publjc — in
formează postul de radio oficial 
israelian, potrivit agenției Uni
ted Press International.

într-o declarație făcută presei, 
ministrul 1 israelian de finanțe, 
Yigal Cohen-Orgad a arătat că 
bugetul țării va fi micșorat cu 
•două miliarde de dolari, men
ționări că prin aceasta 6e ur
mărește reducerea inflației (130 
la' sută — anul trecut și aproxi
mativ 200 la sută — în 1983). Gu
vernul israelian a redus deja la 
jumătate subvențiile pentru ali
mente și a devalorizat moneda 
națională — shekelul — cu 23 la 
sută, adaugă agenția.

Datoriile externe ale Israelului

ale alegerilor parlamentare 
din Turcia

ANKARA 14 (Agerpres). — 
Potrivit comunicatului Consiliu
lui electoral suprem privind re
zultatele definitive ale alegerilor 
parlamentare din Turcia, Parti
dul Patriei, condus de Turgut 
Ozal, a obținut 211 din cele 400 
mandate ale Marii Adunări Na
ționale,. asigurîndu-și majorita
tea absolută în forul legislativ 
suprem. Pe locurile următoare 
s-au situat Partidul Populist, cu 
117 mandate, și Partidul Demo
crației Naționale, cu 71 locuri. 
Este semnalată participarea ma
sivă la vot : 92,27 la sută din ce
tățenii cu drept de vot s-au pre
zentat in fața urnelor.

Marea Adunare Națională se 
întrunește in sesiunea inaugurală 
la 24 noiembrie, după care pre
ședintele republicii, Kenan 
Evren, il va însărcina pe liderul 
Partidului Patriei, Turgut Ozal, 
cu formarea noului guvern.

De curind a fost terminat un 
film turnat in orășelpl uni
versitar american Lawrenpci 
din statul Missouri, film ai că
rui interpreți sint- chiar locuit 
torii săi. Peste puțin-timp, ce
tățenii din Lawpence vor vi
ziona acest film in' care cei 
mai mulți dintre ei mor, in 
urma unui război nuclear. A- 
ceastă peiiculă, intitulată su
gestiv ..A doua zi după...", se 
anunță, după cum scrie agen
ția Reuter, care furnizează ști
rea, drept unul dintre cele 
mai revelatoare documents 
despre consecințele posibile - 
ale unui război nuclear. Fil
mul infățișează imagini apo
caliptice; Oameni și case, lo
tul volatilizîndu-se sub explo
zia nucleară. Mesajul filmului 
este un apel dramatic la re
flecție, înainte de a fi prea 
tîrziu. Filmul va rula și pe e- 
cranele din Europa, ca un a- 
vertisment împotriva proiec
telor de instalare pe conti
nentul nostru a rachetelor nu
cleare „Cruise" și „Pershing".

Nu este prima producție ci
nematografică de acest gen. 
Chiar in primăvara acestui 
an. posturile de televiziune 
N.B.C. âu difuzat o peliculă 
care prezenta pregătirile unui 
grup de teroriști pentru a de
clanșa o bombă atomică la 
Charleston (Carolina de Sud)

— un film care a stirnit pa
nică in rindul telespectatori
lor. Ziarele americane au re- 

riațgt că la televiziune s-aU 
primit atunci sute de tele
foane, cetățenii intrebînd cu 
disperare : ;,Ne-ani făcut ba
gajele. încotro să ne duceți?".

Sâ ne .amintim. în acest con
text, și de vin tul de panică ce 
a. bintuit în rindul ascultă
torilor de radio de pe intinsu! 
Americii in anul 1938. după 
difuzarea emisiunii Iui Orson 
Welies în care s-a transmis 
radioreportajul — agrementat 
și regizat cu întreg cortegiul 
sonor al unui fapt autentic — 
despre aterizarea marțieniior.

Intre timp, se pare că pă
rerea despre ășa-zisa agresi
vitate a marțienilor sau altor 
extraterestri s-a mai modificat.

In schimb, devine tot mai 
limpede pentru oricine că cei 
mai periculoși, mai agresivi, 
mai distructivi sint promotorii 
supraînarmării nucleare, care 
cu adevărat ar putea fi califi
cați drept un soi de „extrate
restri", adică făcind parte 
diritr-6 specie de indivizi dez
rădăcinați total de planetă, 
fără nici o dragoste, fără nici 
un1 respect pentru pămintul 
pe care s-au născut.. pentru 
acest leagăn sacru al vieții, pe 
care ar fi in stare să-l pul- 
verizezp. să-I prefacă intr-un

sinistru cimitir cosmic. (Ana
logia titlului acestor in semnări 
cu titlul faimoasei cărți poli
tice ..Asasinii printre noi", de 
Simon Wiesenthal, nu este deci 
deloc intimplătoare).

De aceea, tocmai împotriva 
scenariilor apocaliptice puse 
la cale de acești „extrate
restri- nuclearizațî. lipsiți de 
orice conștiință terestră, a fost 
declanșată o intensă campanie 
planetară;

Milioane de oameni con
tinuă să se încoloneze In a- 
cesta zile, formind ttn „zid 
viu" pe străzile Europei, ale 
Americii. nu sub imperiul pa
nicii. ci sub flamurile albe alo 
protestului organizat și ferm, 
împotriva proiectelor de dis
trugere.

La Lawrence, ca și la Hiro- 
șima, din țara fiordurilor șl 
pină sub soarele Mediteranei, 
de la țărmurile Atlanticului 
și pipă sub veșnic verzii brazi 
carpatini — aceleași ginduri: 
Nu. eurorachetelor’! Nu. răz
boiului !

în cele mai diverse graiuri 
ale planetei se exprimă cu 
putere aceeași voință neclin
tită. de a se înlătura pentru 
totdeauna din viața păminteni- 
lor spectrul morț'i nucleare,- de 
a so instaura . lin 'Climat, de 
trainică securitatp și pace.

VIOREL POPESCU

■

R.S. Cehoslovacă: 
încheierea festivalului 

„Clntecele tineretului’83"
La Iglava s-a încheiat Fes

tivalul national cehoslovac 
..Clntecele tineretului ’83“ 
în acest an, pe podiumul în
vingătorilor s-au urcat re
prezentanții artei interpreta
tive de amatori din Bra
tislava.

în prezent, in Cehoslova
cia funcționează 20 000 de an
sambluri artistice de amatori 
care aduc o contribuție la 
promovarea culturii și artei 
socialiste. Numai în acest 
an, colectivele de artiști a- 
matori au prezentat în fața a 
sute de mii de spectatori 
250 000 de reprezentații dra
matice, corale, de dansuri și 
altele în întreprinderi și in
stituții, unități agricole, școli 
și unități militare.
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British Museum se mută
Autoritățile britanice au adoptat hotări

rea de a construi o nouă clădire pentru 
biblioteca celebrului British Museum, re
latează ziarul „The Times". Hotărirea 
este legată parțial de faptul că biblioteca 
a devenit neincăpătoare pentru cele 15 mi
lioane de volume pe care le are în de
pozitele sale. O a doua cauză o constituie 
deteriorarea unor incunabule din cauza 
condițiilor precare de depozitare. Spe
cialiștii au ajuns la concluzia că aerul din 
bibliotecă este foarte viciat, avînd un mare 
conținut de compuși ai sulfului, care dete
riorează hîrtia manuscriselor și tipăritu
rilor vechi aflate in muzeu, al căror nu
măr ajunge la 850 000. Numeroase incuna
bule s-au degradat total sau parțial, dar 
afectate sint aproximativ 40 la sută din 
cărțile editate cu peste două secole 
în urmă.

viețile a peste 10 000 de persoane vor fi 
salvate în următorii 10 ani daiă acestea 
vor renunța la fumat.

Agenția Reuter subliniază că acest stu
diu va fi evocat in cadrul campaniei 
anti-tabac lansată în prezent in Marea 
Britanie. ■ ■ ■

70 secunde zilnic 
pentru telefon!

In prezent, in lume există 510 milioane 
aparate telefonice, adică în medie 11,5 a- 
parate la suta de locuitori, scrie revista

tul de proprietate asupra zonei Ayert 
Rock.

Aborigenii sint locuitorii de baștină ai 
Australiei și primii proprietari ai zonei 
amintite, care devenise o importantă sur
să de venituri obținute din turisni. Ayers 
Rock este una dintre marile curiozități 
geografice, fiind vorba de o stîncă înaltă 
de 335 metri, cu o circumferință de 10 km, 
situată într-o zonă de deșert.

Transferul de proprietate din. partea 
statului către aborigeni este uf marea unor 
îndelungi discuții și negocieri.

Nocivitate
Fumatul provoacă în prezent moartea 

a circa 100 000 cetățeni britanici pe an, 
constituind factorul cel mai important al 
deceselor in Marea Britanie, se arată în
tr-un studiu alcătuit de Colegiul britanic 
al medicilor. în studiu se arată că unul 
din trei cazuri de cancer se explică prin 
fumat și că 250 din 1000 de persoane ti
nere vor deceda din cauza acestui viciu. 
Oamenii de știință britanici apreciază că

„Science et Vie". Dacă s-ar calcula dura
ta convorbirilor zilnice ale abonaților te
lefonici din lume, scrie revista,, fiecăruia 
dintre noi ne-ar reveni cite o convorbire 
telefonică de 70 secunde zilnic.

Ayers Rock revine 
aborigenilor

După lungi dezbateri, guvernul austra
lian a hotărit să dea aborigenilor drep-

Pădure de piatră
într-o zonă muntoasă, presărată cu nu

meroase cratere ale Unor vulcăni de mul
tă vreme stinși, in estul provinciei Ji- . 
angsu, din R.P. Chineză, a fost observată 
existența unei adevărate „păduri de pia
tră". Pe o suprafață de peste 13 hectare 
se află mii de „copaci de piatră", a că
ror înălțime atinge 30 de metri, iar gro
simea în jur de 0,5 metri în diametru. 
Geologii afirmă că, în urmă cu 10—20 mi
lioane de ani, aici erau mulți vulcani ac
tivi, iar „pădurea" actuală s-a format in 
timpul erupțiilor vulcanice, din rocile de 
bazalt. Imaginea unei păduri din aseme
nea forme de bazalt- hexagonal este foar
te rară.
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